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G r e c i i . 
(L) Urmaşi ai unui popor, care prin 

Wte)e-i însuşiri a stăpânit odată, lu-
i » , ear roadele minţii sale şi acum 
Ы comoara cea mai de preţ a ome
nirii, Grecii s'au bucurat întotdeauna 
|fo prietenia şi ajutorul neamurilor 
nari din Europa. La 1 8 2 1 , de pildă, 
ital s'au ridicat su lupte mentru ne-
]Wnarea lor, fii viteji de ai tuturor 
Raţiunilor s'au dus să-i ajute împotriva 
(Turcilor. Aşa, că în bătălia delà Mi-
mlunghi, unde s'a hotărît soartea Gre-
áei, a căzut şi cea mai strălucită po
doaba a veacului, poetul englez Lord 
Byron. Ear după 1878 , luând delà 
l^m, ßwvopa le dă, aşa ca dar, o 

întreagă, Tesalia, pe când se 
, că România, de pildă, pierde Ba

sarabia, deşi ea ajutase ca Turcii să 
fu frânţi. 

Măcar că nici-odată Grecii nu s'au 
deosebit prin nici o însuşire înaltă, 
ăi potrivă : atunci, când strigau In 
lume după ajutor, să scape de împi
lările Turcilor, la 1 8 2 1 , în România 
ei ucid în chip mişelesc po slugerul 
Iftdor Vladimirescu, care ridicase stea-
pil pentru neatêrnarea României, ce 
de-o-sută-cincizeci de ani gemea sub 
jugul îngrozitor al Grecilor. 

Tot aşa: la 1877 n'au curagiul să 
"jSuYfe \n luptă, ci numai după ce PJevna 
» fost luată pornesc şi ei (în Febru-
W'e' 1878) cu 12 .000 ostaşi, conduşi 
de Sutzoros, împotriva Turcilor. Nici 
«tonei însă nu ajunge rlndul la bătaie, 
pentru-că sare la mijloc Englitera, 
eare opreşte ori-ce luptă şi face ca 
Grecia să se mărească, färä-са măcar 
ty'^i fi scoe sabia din teacă. 

Au avut, cu alte cuvinte, noroc 
mult. Minte însă şi inimă, nici-odată ! 

Penfcru-că ce au făcut după Misou-
lunghi V 

Li-se dă voe să alcătuoască regat. 
D\u Bavaria se duce ea rege al lor 
jriuţul Otto, care domneşte 30 de ani. 
fl gonesc însă ca pe un netrebnic, 
deşi roi numai ei se dovediseră. 

Ce au făcut chiar la 1 8 8 1 , după-ce 
ttinisteriul Komonduros a reuşit să 
lupească Tesalia cătră Grecia? 

'L-au gonit delà putere, 'l-au ar un 
mt cu pietri. 

Şi cum au început resboiul înainte 
eu câteva sëptëmâni ? Ca nişte oameni, 
cari închid ofhii şi se aruncă în 
aça ! 

Adevërat, însufleţirea lor a fost 
ШйЦШаѵе. In resboiu unii s'au arătat 
viteji. S'a găsit chiar o fată, care s'a 
îmbrăcat ca bărbat şi s'a făcut ste
garul unei cete mari de luptători. 

Ce folos ţjisa, dacă fruntaşii nea
mului lor, miniştrii şi generalii, s'au 
arëtat d'o uşurinţă neiertată: au po 
nmeit la luptă zeci de mii oameni, fără 

să aibă vr'un plan făcut dinainte, ci 
numai aşa, în dorul lefii, par-că rès
boiul cu o împerăţie ca Turcia, ar fi 
jucărie! Ce folos, dacă în aceeaşi 
vreme când unii 'şi-au dat cel din 
urmă ban pentru rösboiu, pentru a 
scăpa de jug turcesc pe Cretani, alţii, 
cei cari au întemeiat „Liga Naţio
nală" , au mâncat peste 700 .000 
drahme ? 

Urmarea a fost că au suferit bătaie 
după bătaie, că azi Теваііа este eară 
în stăpânirea Turcilor, că tot aceiaşi 
Greci, cari nainte cu o lună n'au 
voit să asculte de Europa, acum cer
şesc milă: Europa să Intre eară la 
mijloc şi să-'i scape ca Turcii să le 
ia ţeara întreagă, căci dacă n'ar fi 
Europa, Turcii peste câteva zile ar 
puté să aibă în stăpânire toata Grecia. 

Chiar în nenorocirea mare ce i-a 
ajuns, ei s'arată popor nevôrstnlc. In 
loc de a căuta în ei înşişi pricina ne
fericirilor, se năpustesc asupra rege
lui, învinuesc pe fiul mai mare al 
acestuia că el a adus ţeara la pră
pastie, pentru-că nu s'ar fi bătut bine, 
deşi se ştie, că ei au silit pe rege 
să înceapă resboiul şi să trimită pe 
prinţul Constantin ca mat inare neste 
oştire. Şi fără îndoială, că dacă re
gele George n'ar fi unchiu al Impë-
ratului Rusiei şi dacă prinţul Con
stantin n'ar fi cumnat al Impöratului 
Germaniei, şi nepot al regelui Dane
marcei, înrudit eu aproape toate 
curţile din Europa, Grecii şi de 
astă-dată făceau ceea-ce au făcut 
cu întâiul lor rege: îl sileau să 
plece. începeau astfel lucrurile eară 
d'acapul, mai încercau un pătrar de 
veac cu alt rege ! Norocul lor, însă, 
că regii ţin şi ei la olaltă. Impêra
tul Germaniei deci, care până acum 
le era cel mai înverşunat potrivnic, 
s'a îndurat să-'i ierte, să le mijlo
cească delà Turci pace, cerôndule 
în schimb ca familiei regale să nu-'i 
mai facă nici un neajuns. 

Mai mult de sîlă decât cu voie 
bună, Grecii, ca să-'şi scape ţeara, 
vor ţine aşa şi pe Rege. 

Ori-ce se va întômpla însă,, e mai 
presus de ori-ce îndoială, că resboiul 
ce au început, a fost o curată sinu
cidere. 

Visteria terii au sleit-o cel puţin 
pe junißtate veac. 

Ear' cât despre armată, ruşinea ce 
a păţit o să-'i ia pe vreme îndelun
gată pofta şi curagiul de a se mai 
bate. 

Tot aşa, e mai presus de ori-ce 
îndoială, că Grecii din Creta nu vor 
fi alipiţi cătră regat, după-cum dori
seră, ci li-se vor da drepturi mai 
puţine încă, decât li-se făgăduise 
Înainte de răsboiu. 

Nu e, creştinesc să ne bucurăm de 
nefericirea altora. 

Nu putem să ne ascundem însë 
bucuria ce simţim când vedem, că 
pe când Grecia s'a dat afund pentru 
multă vreme, regatul român iese tot 
mai luminos la iveală... 

Aşa şi trebue să fie. 
D'asupra tuturora, domneşte drep

tatea de vec i care pedepseşte deşertă
ciunea şi răsplăteşte pe cei-ce nu din 
vina lor au suferit. 

Delà Ligă. Comitetul central execu
ţii) al Ligei culturale a luat disposiţiuni 
a se convoca pentru zilele de 21 şi 22 
Maiu a. c, conform statutelor, congre
sul anual ce se va ţine în Bucureşti. 

Acest congres va avé un deosebit in
teres, deoarece se vor face mai multe 
propuneri pentru organisarea activităţii 
Ligei, mai cu deosebire în provincie, 
unde multe din comitetele secţiunilor au 
încetat ori-ce activitate, deşi membrii 
Ligei din acele localităţi sunt animaţi 
de acelaşi zel şi activitate ca şi în trecut. 

Scrisoare din Budapesta. 
Fraţi la fraţi. — Se sporesc. — Libe-

&;до1І89ѵ sau anarehjsm. — J 3 t h » o -
grafle maghiara.' — Rétfty 

rediTÍTUS. 

Foaia ungurească „Szabad Szó11 aduce 
ştirea, că raai mulţi medici „maghiari" din* 
capitala terii, au anunţat foilor turceşti, că 
vorcalëtoii la Constantinopol, pentru a Intra 
In serviciul armatei turceşti. 

Numitul ziar aduce ştirea cu o vedită bu
curie şi mândrie. 

Am căutat şi eu să më informez mai de-
aproape despre cei cari proiectează căletoria 
şi am aflat, că acei vestiţi medici ma
ghiari sunt numai nişte doctori Jidani fără 
clientelă, de cari bâjbăe Pesta. In fruntea 
acestor „facem trebuii —" după mărturi
sirea foilor ungureşti —, stă un anumit Dr. 
lsak. 

Ş'apoi së mai zici, că nu are dreptate 
zicala românească, că şi-a găsit sacul pe
tecul? 

Pentru contrabalansarea .alianţei" libera 
Iilor Jidani cu Turcii, partidul poporal încă 
şi-a trimis un om la Athena şi anume pe 
medicul şi deputatul Dr. Major Ferencz, care 
telegraflază lui „Alkotmány", că a fostpri-
n.it în audienţă la regele şi D-zeu mai ştie 
In câte alte locuri. 

* 

Până ce deputatul Dr. Major lecueşte pe 
Greci, colegul sëu din partidul poporal, Kál
mán Károly, a anunţat parlamentului noue 
castei de Incompatibilitate şi anume în con
tra contelui Tisza István, în contra Jidovilor 
Rosenberg, Neumann şi Daniel Gabor. Aceştia 
toţi, după cum s'a dovedit, sunt acţionari Ia 
societatea de navigaţiune maritimă „Adria", 
care face „haliş-verişuri" cu statul şi căre 
e subvenţionată delà stat cu considerabila 
sumă de 560 mii fl. 

„Fővárosi Lapok", căreia îi place să facă 
pe independenta, acusă societatea numită, 
pe motiv, că funcţionarii ei nu ştiu, ungu
reşte. După judecata acestei foi, societatea 
„Adria" poate face operaţiuni cu statul cât 

de scandaloase, numai funcţionarii să ştie... 
ungureşte ! 

Tot în şedinţa de ieri a parlamentului s'au 
anunţat şi caşurile de incompatibilitate ale 
deputaţilor Neumann, gr. Battyànyi Tivadar 
şi Daniel Gabor, cari sunt acţionari şi membri 
în direcţiunea fabricei de pielărie „Jordan", 
care liferează toată pielea trebuincioasă la 
trenurile statului. 

Şi apoi să mai zici, că meseria de depu
tat nu e bună?! 

* 

Alaltăieri s'a pertractat aici înaintea curţii 
cu juraţi procesul de presă intentat faimo
sului „înveţat" Dr. Smitt Jenö. Acest „vestit 
înveţat", după cum îl numesc foile maghiare, 
a edat o foaie cu program anarchist inti
tulată: „Állam nélkül", (Fără stat). Foaia 
sëptëmânala, la care Smitt e şi redactor, a 
apărut şi în ediţie germană. Procesul — 
după-cum se zice— i-s'a intentat pentru un 
articol iscălit dé Dr. Smitt, în care pledează 
cu foc şi cu patimă pentru rësturnarea formei 
de stat, asemënand pe însuşi Regele cu un 
boţ de pe mare, între cari deosebirea e nu
mai aceea, că unul posede o flotă întreagă, 
până când celalalt numai o luntrişoară. 

Pe miniştrii terii 'i-a asemënat cu hoţii 
din codrii seculari, cari fură delà cei bo
gaţi pentru a da celor săraci, până când 
miniştrii fură delà cei săraci pentru a In-
dopa pe cei bogaţi. 

Curtea cu juraţi, care pe Români Ii con
damnă în numele „ideii de stat* — cu 8 vo
turi contra 4 a achitat pe împricinat. 

* 

Eată dar' pe cei delà putere m adeve
rată lor golătate. Ei dau mâna chiar şi 
cu Caserio şi Ravachol, numai pentru-ca 
să scoată.din popoare şi simţul religios şi 
simţul de dreptate. Un „Să trăeaseă" 
eşit din gura unui Român, şi uşa temniţei 
se deschide pentru a-'l împinge în întune-
recul seu,, ear! un Smitt, care agită jn scris 
şi eu cuvêntul pentru dărlraarea biserici
lor, pentru alungarea liftelor delà putere, 
pentru ştergerea patriei, scapă teafăr. O 
nouă pildă aceasta despre faptul, că înain
tea puternicilor terii, dreptatea e luată In 
loc de nedreptate, ear' nedreptatea In loc 
de dreptate. 

* 

Şovinismul Maghiarilor cu care zi de zi 
ne întâlnim In foile lor politice, nu cruţă 
nici chiar foile lor cele literare. Aşa d. e. 
„Vasárnapi Ujsàg", una dintre cele mai 
vechi foi maghiare, în n-rul 19 a. c. dă o 
schiţă a locuitorilor din Macedonia. Auto
rul schiţei între alte prostii debutează şi cu 
următoarele: „Populaţia Tesaliei în cea 
mai mare parte pe sine se numeşte va-
lachă pe când ei nici nu sûnt Valahi sau 
Români, ci un amestec de Albanezi şi 
Slavi". 

* 
Şi să nu uităm, că „Vasárnapi Ujsàg" e 

cea mai bună foaie literară ungurească ! 
Toată lumea înveţată ştie, că In imperiul 
otoman a existat odată un stat al Româ
nilor care să numia „Megalo-Vlachia*. Până 
şi Rètby Lajos, moştenitorul teselor impo
sibile ale lui Hunfalvi, susţine în nrul cel 
mai proaspët al lui „Budapesti Szemle", că 
„limba română s'a născut In pămentul Ita
liei de azi, în ţinuturile Romagnei şi nu în 
Dacia" şi că „s'au retras cătră nord, Im-
părţindu-se în trei părţi : In Istria, Mace
donia, în apropierea Dunărei şi la poalele 
Carpaţilor". 

Nu va fi fără de folos, dacă voiu spune, 
că până acum „V. U." se purta cu oare
care réserva faţă de aiurările lui Réthy, ba 
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chiar aducea traduceri de scrieri româneşti 
şi făcea biografii (ale episcopilor Vulcan şi 
Dr. Radu), acum însă se pare că s'a schim
bat. Literaţii din giurul lui ,V. U." îşi în
suşesc metodul lui Réthy de a scrie despre 
Români, ear' „academicianul" Rèthy se mul
ţumeşte şi cu aceea, că limba română s'a 
născut pe păment roman şi nu mai discută 
prioritatea Româuilor în Ardeal. 

Dealtmintreli judecând nupă cele întêm-
plate, cred că şi această „operă" a lui Ré-
tîiy se va grăbi să o traducă în româneşte 
rethicianul Costa. 

B u d a p e s t a , 12 Maiu. Blondin. 

Rëspndem I 
Scriind un lung articol despre 

lupta din congregaţie a Românilor, 
„Aradi Közlöny" (n-rul delà 13 Maiu 
n.) învinueşte pe luptătorii români, că 
nu slugesc bine poporul, când se încă-
păţinează şi vorbesc... româneşte, de
oare-ce Ungurii nu-'i înţeleg şi nu pot 
să le asculte astfel plângerile. 

Foaia stăpânirii recunoaşte deci 
astfel că Ungurii — adecă slujbaşii 
comitatului — nu ştiu româneşte. O 
dovadă aceasta şi o mărturisire des
pre felul, cum sûnt călcate la noi le
gile, pentru-că legea aşa sună : sluj
başii simt datori sä ştie limba popida-
ţiunii comitatului. In comitatul Ara
dului chiar şi protocoalele ar trebui 
să fie scrise — româneşte ! 

Dar' să zicem, că Românii ar fi 
vorbit toţi ungureşte. Oare 'i-ar fi 
ascultat Ungurii şi ar fi lecuit ne
dreptăţile, de cari noi — s'o înţe
leagă ! — nu ne plângem, dar' contra 
cărora ne ridicăm cu tărie?].. Oare n'a 
vorbit dl Dr. I. Suciu ungureşte şi 
totuşi Ungurii vrut-au să-'l asculte? 

Cât despre greşeala ce ar fi făcut-o 
vorbitorii români (dnii M. Veliciu, C. 
Gurban şi V. Mangra), când au vor
bit ca medulari ai partidului naţional 
român, lucru ce — aşa zic Ungurii — 
n'ar fi cu lege, — afle foaia guver
namentală, că în ori-ce luptă politică, 
fie la comitat ori aiurea, Românii, cari 
ţin la neamul lor, numai avênd înaintea 
ochilor poruncile din programul naţional 
pot vorbi ! 

Ştim şi vedem, că Ungurilor nu le 
place aceasta, că ei nu vor să ne re
cunoască partidul naţional român. 

Tot aşa de adevërat este însă, că 
noi în lupta naţională nu ne vom po-
vâţui de cele ce lor le place, ci vom 
merge calea noastră naţională, chiar 
şi când la fiecare pas ar trebui să 
ne rësboim cu dînşii! 

Din Dieta maghiară. 
— Şedinţa delà 12 Maiu n, — 

Dintre cele din urmă şedinţe merunţele 
şi fără însemnătate, delà Paşti încoace, 
şedinţa de Miercuri a Dietei ungureşti a 
fost cea mai interesantă şi mai cercetată 
de deputaţi, mai ales din pricina, că minis-
trul-preşedinte Bànffy a avut să se „pro
ducă" prin rëspunsurile sale la patru inter-
pelaţiuni de înaltă politică externă. 

La începutul şedinţei, după presentarea 
unor rapoarte de puţină însemnătate, mai 
întâiu a avut să respundă ministrul de in
terne, Perczel Dezső, la trei interpelaţiuni, şi 
anume : la una a deputatului Polonyi în 
chestia unei ilegalităţi sovîrşite de ministrul 
faţă cu presidenţia la o adunare congrega-
ţională a comitatului Zólyom, şi în aface
rea cu trăgănarea ocupării poetului vacant 
de fişpan al aceluiaşi comitat. Polonyi nu 
s'a mulţumit cu rëspunsul ministrului, ma
joritatea însă 'l-a luat la cunoştinţă. Apoi 
la doue interpelaţiuni ale deputatului Mol
nár János în chestia unor iregularităţi şi 
abusuri, sevîrşite de un matriculant civil 
al statului faţă cu un cas de moarte şi de 
un fisolgăbireu faţă cu o căsătorie catolică. 

Interpelantul s'a declarat mulţumit cu rës
punsul ministrului de interne, şi a venit la 
rînd baronul Bànffy. 

Ministrul-preşedinte mai întâiu a rëspuns 
lui Polónyi Géza în chestia visitei Monar-
chului nostru la Petersburg. 

Dînsul nu se îndoeşte, că visita aceasta 
a fost de mare importanţă ; vorba fiind însă, 
că cu prilegiul visitei s'ar fi nesocotit ca
racterul dreptului public al „regelui ma
ghiar", Bànffy zice, că Majestatea Sa însuşi 
este chemat să represinte acest caracter, 
de aceea guvernul n'a aflat de trebuinţă 
să iee în această privinţă disposiţiuni prea
labile. Comunicatele foilor la timpul seu în 
această direcţie n'au fost autentice, şi pen
tru acestea dînsul nu e responsabil; Po
lonyi să se fi informat din isvorul autentic 
şi nu din foile de acasă. Rëspuns mai pe 
larg dînsul nu ţine să dee, şi cere, ca de-
claraţhmea să 'i-se iee la cunoştinţă. Po
lonyi nu este de Ioc mulţumit cu rëspunsul 
şi, prin urmare, nu-'l primeşte. 

Al doUea rëspuns 'l-a dat la interpela-
ţiunea lui Kossuth Ferencz în chestia res-
boiului greco-turc şi a intervenţiei marilor 
puteri. Dînsul ţine de neadevërate rapoar
tele foilor In această chestie. Pertractările 
— zice dl Bànffy — decurg deja între ma
rile puteri pentru sistarea rësboiului; mai 
mult el nu poate să spună. 

Kossuth însă nu se mulţumeşte cu rës
punsul şi zice, că sistarea rësboiului este 
de un deosebit interes pentru Ungaria, şi 
guvernul ar fi putut să facă iniţiativa în 
această direcţiune. 

A treia interpelaţiune, la care prim-mi-
nistrul Bànffy a trebuit să respundă, a fost 
a contelui Apponyi Albert, tot In chestia 
rësboiului greco-turc şi a visitei Majestăţii 
Sale la Petersburg. Dînsul declară, că acum 
e aplicat să respundă: Are firma speranţă, 
că intervenţia marilor puteri va crea status-
quo şi că şi Grecia inclina spre pace. Cât 
pentru visita delà Petersburg, Bànffy de
clară, că tripla alianţă neschimbată stă şi 
azi ; aceasta Insă nu esclude, ca să stăm 
în raport de prietenie şi Cu álte puteri. 
Constată cu siguranţă, că „politica noastră" 
este deplin identică cu a Rusiei. 

Deşi nu este tocmai mulţumit cu rëspun
sul dat, — contele Apponyi totuşi îl ia 
spre ştiinţă şi vine la rînd rëspunsul la a 
patra interpelaţiune, a lui Kossuth, în ches
tia publicării unor schimbări de note în 
afaceri de politică externă. Comunicarea 
acestora, baronul Bànffy n'o află de loc 
practică, nici de actualitate, după-cum ar 
dori Kossuth. 

Expunerile primului ministru — din partea 
„liberalilor" mameluci sûnt bine primite, 
ear' din partea oposiţiei sûnt persiflate şi 
aproape unanim osândite. 

Mai ales foile maghiare oposiţionale în 
cor Îşi bat joc de „producţiunea" mai nouă 
a baronului Bànffy. 

„Alkotmány", bună-oară, între altele zice: 
Acele rëspunsuri ale lui, cari le-a cetit de 
pe hârtie, tot au mai fost de ceva, dar' 
cele spuse de el fără carte, din propria sa 
minte, au fost atât de primitive — şi ca 
concept şi ca predare, — încât fie-care 
proposiţie a lui producea ironie şi rtsete 
Bgomotoase, astfel, că preşedintele Szilágyi 
nu avea nici timp, nici destule mâni, ca să 
sune clopoţelul. Ear' Bànffy îşi recita lec
ţia ca un şcolar provocat de profeso
rul seu. 

Din cercurile universitare Române. 
Declaraţiune. 

In N-rul 87 al „Tribunei" individul ce 
rëspunde la numele de V. Meşter, cunoscut 
Românilor de aici, ca colaborator la foaia 
ungurească „Magyarország" şi cultivator, 
In presa română, al daianismelor, pentru-că 
i-am dovedit duplicitatea, m'a insultat şi ca
lomniat aşa fel, că m'am vëzut silit să-'mi 
iau satisfacţie In chip, ce cu oameni de 
treabă nu se practică: se-i aplic lovituri 
peste obraz. 

Cât despre domnii delà „Tribuna", cari 
continuă a se identifica cu acest individ 
pierdut şi a më insulta mereu, declar, că 

respectez prea mult presa română, decât să 
discut cu ei pe calea publicităţii. 

Le rëmân însă dator së-'i tratitez, la prima I 
ocasie şi pe ei, ca pe corespondentul lor 
d'aici. 

Budapesta, 12 Maiu 1897. 

Emanuil Măglaşiu. 
* 

Publicând această declaraţiune, nu putem 
să nu ne exprimăm regretul, că graţie co
respondenţilor „Tribunei", între tinerimea 
noastră se petrec asemenea scene. 

Tot aşa este de regretat, că numitul ziar, 
cărui cei ofensaţi s'au adresat, nu publică 
şi întimpinările. 

Dacă satisfăcea acestei régule elementară 
ziaristică, desigur lucrurile nu ajungeau pe 
asemenea ascuţiş. 

De altfel, după lecţia ce i-s'a administrat, 
credem, că rësboinicul dl Meşter se va fi 
astêmpërat. 

Nenorocirea delà Paris. 
Cetitorii noştri cunosc amënuntele 

îngrozitoarei nenorociri delà Paris. 
Rémâne acum să mai spunem, că 

afară de patru oseminte, încolo cele
lalte toate au fost recunoscute şi îu-
mormôntate cu mare jale, la care a 
luat parte întreg oraşul. 

Pentru odihna sufletelor celor pe-
riţi în flăcări, la 8 Maiu n. s'a ţinut 
un parastas în biserica ..Notre-Dame" 
despre care slujbă jalnică se scriu din 
Paris următoarele : 

Ceremonia funebră delà „Notre-Dame" a 
fost foarte impunëtoare. 

Catafalcul era ridicat în mijlocul bisericei 
şi conţinea corpurile contesei de Jalin şi al 
doamnei Julian. Catafalcul era acoperit de 
coroane, printre cari se observa aceea a 
Impëratului şi a Imperătesei Germaniei. 

La ameazf, soseşte dl. Felik Faure, pe 
care clerul îl conduce la o estradă unde 
iau loc : prinţul şi princesa Radziwill, fa
miliile victimelor, miniştrii, corpul diplo
matic şi demnitarii Statului. 

Ţarul Rusiei este représentai prin ducele 
de Leuchtenberg. 

Corpul diplomatie présenta condolenţele 
sale dlui Faure. 

Apoi dl Barthou, ministru în numele gu
vernului, adresează un omagiu victimelor 
căzute pe câmpul de onoare al carităţii, 
adăogând că flagelul a aruncat doliul până 
şi pe treptele unui tron, acel al Austriei. 

O mulţime considerabilă asista şi la ce
remoniile funebrale ce au avut loc în cele
lalte biserici, îndeosebi la „Madeleine." 

In timpul ceremoniei, mai toate prăvă
liile erau închise. 

Tot cu privire la jalea adâncă a 
Franciéi se mai scriu: 

Atitudinea împëratului Wilhelm faţă cu 
doliul Franciéi a produs aci o mare im
presie. Se comentează foarte mult deose
bita atenţie a împëratului de a ordona să 
fie représentât la serviciul divin delà „Notre 
Dame" prin Prinţul Anton Radziwill, care 
e căsătorit ou o doambă franceză, fiica 
mare fusului Castellane. 

După îndemnul ziarului „Figaro", s'a 
instituit, sub presidenţa princesei Wagram, 
un comitet care să adune subscripţiuni în 
favoarea acelor instituţiuni carë aşteptau 
ajutorul produsului venzărilor din Bazarul 
de caritate, unde s'a întômplat nenoro
cirea. 

Princesa Wagram a subscris 5000 de 
franci. 

Cadavrul ducesei d'Alencon sora Impe
rătesei Austriei a fost depus în eapela do
minicană, a căreia poporană era ducesa. 
Remăşiţele arse au fost puse într'un sicriu 
căptuşit cu mătasă. Toaleta cadavrului 
se compune din o rochie albă, încingôtoare 
de piele şi o ghirlandă de flori. 

La Bruxelles se crede că averea lă
sată de Ducele d'Aumale se urcă la vreo 
300 milioane, din care cea mai mare 
parte revine ducelui d'Orléans. 

„Institutul Franciéi" va întră acum te 
stăpânirea marelui domeniu şi a castelului 
Chantilly, pe care ducele d'Aumale 'i-l'a 
lăsat prin testament. 

Din Bruxelles întreaga familie regală 
pleacă la Paris pentru a asista la înmor-
mêntarea ducesei d'Alencon şi doamnelor 
de onoare ale curţii belgiaue, victimele 
incendiului din strada Jean Goujon. Aris
tocraţia belgiană a fost cu deosebire lo
vită de catastrofa din Paris. Familiile CM-
may, Ursei, Ligne şi Merode au perdut 
câte un membru; familia Oultremont a 
perdut patru membri. 

* 

Cu privire la bărbaţii curagioşi, cari 
în decursul nenorocirii au întrat in 
mijlocul flăcărilor mistuitoare şi au 
scăpat pe mai multe doamne şi domni, 
se scriu din Paris următoarele: 

Ei sûnt foarte numeroşi. în mijlocul emo-
ţiunei nimeni nu se gândeşte în deajunsla 
dînşii. Şi apoi mulţi din ei au dispărut prit 
cuartirele lor — cine ştie prin ce colţ al 
Parisului — o modestie care în asemenea 
momente e de blamat. 

Totuşi numele unora s'a aflat şi dintre 
aceştia un lucrător tinichigiu, anume Piquet, 
va eăpeta desigur cel dintâiu medalie. Omni 
acesta de 20-ori a pătruns în mijlocul flă
cărilor, scoţend când vr'o femeie leşinată, 
când vr'o fată cu perul aprins. Şi numai 
când fu părăsit de puteri, sleit, se notări 
să se retragă şi — atunci dispăru în ma
halaua lui. A trebuit ca poliţia să-'l afle, 
prin jocul hazardului mai mult, pentru-ca 
el azi să-'şi vadă tipărit numele cu recu
noştinţă, în toate gazetele Parisului. Ală
turea de dînsul mai sûnt citaţi şi alţi bravi: 
Gaumery Vaudier, Troillet, Monégère, Ou-
zard, Benoist,. Hmublot ş. a. 

Dar' în afară de Piquet, cel despre care 
gazetele vorbesc mai mult, este un lucrător 
Leon Desjardins. Omul acesta Desjardim 
are la activul seu o mulţime de „scăpări'. 
Singur doctorul Li vet, care pansa pe 8 ră
niţi, spune că lui 'i-a adus peste 20 per
soane scoase din flăcări. Dar' un detaliu 
dureros în cel mai înalt grad face, ca omu
lui acesta să 'i-se dea o deosebită atenţie. 
Inadevër, Leon Desjardins, după-ce munci 
din rësputeri, cât timp dura incendiul, dis
păru îndatà-се focul se isprăvise. 

Nimeni nu-i cunoştea numele, şi ш mij
locul emoţiei generale nimeni nu putù să 
afle ceva despre el. A doua zi de incendiu, 
se vëzu, pe una din stradele Parisului, w 
sorăcăcios îmbrăcat, prăpădit de ostenit, 
care făcea gesturi desperate ţipând, repe-
zindu-se spre trecëtori, luându-i în braţe şi 
voind să fugă cu dînşii. 

Arestat de sergent, el fù condus lapost 
Aci el vorbia mereu de incendiu, striga lt 
poliţişti să sară în flăcări, să scape oameni, 
Fù lăsat în pace. 

A doua zi se scula liniştit : Şi liniştit el 
istorisi ce făcuse Ia incendiul din str. Gou
jon şi confruntat cu d-rul Livet acesta re-; 
cunoscù într'însul pe bravul din ajun. Fù 
întrebat asupra situaţiei şi declara că e 
fără lucru, că n'are unde dormi. Desigur 
că osteneala nopţii nedormite şi emoţiile 
din ajun îi desechilibiară pentru un mo
ment creerul. 

Acum desigur el nu va mai muri de 
foame şi va avè unde dormi. 

Şi se zice că neamul eroilor a pieriţi 
Incendiul din str. Goujon, pe lângă nţno-

rocirea ce a adus de a fl făcut să piarl 
atâtea suflete, mai are meritul de a ne | 
arëtat, că abnegaţia şi desinteresarea n'au 
dispărut cu totul de pe păment. Şi In mijlocul 
durerii de nespus, şi asta e consolam 
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După sinodul eparchial. 
Ы fii perduţi. — Cine-i de vină. — Lu

crările Sinodului. 

(Uş) Opt zile a stat la sfat sinodul 
eparchial din Arad, sä iee în seamă 
munca de un an a consistorului din 
Arad şi Oradea-mare. 

In aceste opt zile s'a desvelit 
icoana diecesei, starea în care ne 
găsim astăzi. 

Şi biserica stă ca pe timpul goa
nelor cari voiau să-'i năduşască resu-
flarea încă în leagănul ei. 

Atuuci cu sabie şi foc se năpustiau 
necredincioşii asupra credincioşilor. 
Sângele de nevinovaţi martiri însă 
a fost rodnic, a îngrăşat pomul 
vieţii creştineşti, care 'şi-a lăţit ramu
rii peste toată lumea. 

Astăzi nu sabia şi focul e arma 
necredincioşilor, ci banul cu care se 
cumperă suflete, apoi urgia cu care 
ве înferecă cinstea şi omenia, ca pe 
cărările ei să se samene şi să ré-
sară mărăciui, cari să acopere şi 
su înece florile vieţii creştineşti. 

Vechia biserică a învins sabia şi 
focul, căci a avut martiri, oameni, 
cari 'şi-au pus vieaţa de chezăşie 
pentru credinţa lor. Astăzi le este 
frică oamenilor a călca pe spini. 
Umblă cu mânuşi printre smidariu, 
călcând înşişi semenţă vieţii noastre 
creştineşti şi româneşti. 

* 

Doi fii perduţi. 

Aşa de pildă, cu vicarul Goldiş 
şi cu deputatul dietal Ioan Beleş, 
cari s'au pus îu tabëra duşmanilor, 
cari 'şi-au luat gând reu să surpe 
biserica, sinodul umblă cu mânuşi, ca 
nu cumva să-'i vateme, ba sufere 
chiar însuşi vătemări din partea lor ; 
ear' pe părintele Mangra, apostolul 
bisericei şi al naţiei, îl lasă în ghia-
rele balaurului de guvern, dar' îl 
mai Iasă şi lovit de copitele unor 
hăbăuci din sînul seu. 

• 
Cine-i de vină ? 

E tristă aceasta stare. Au parte 
In ea şi aceia, cari au făcut de sus 
sîlă poporului să aleagă oameni slu
garnici în sinod, dar' şi poporul care 
a întrat în cursă şi cu voturile sale 
'şi-a trimis în sinod oameni ne
vrednici. 

Prin aceasta ni-se-lngreunează lupta 
de vieaţă, dar' de perit tot nu vom 
feri. Căci ori este lupta noastră dela 
Dumnezeu, şi atunci chiar şi porţile 
iadului le vom birui, după zisa scrip-

' tarei, ori nu este dela Dumnezeu, şi 
'atunci toată lupta noastră este za
darnică, avem să perim. 

Lupta noastră Insă este dela Dum
nezeu, căci ale lui porunci le împli
nim, şi aşa vom birul. Biruinţa însă 
ne este scumpă, căci earăşi după zi
sele scripturei: prin virtutea, tăria 
noastră sufletească, prin vitejia ini-
mei avem să ajungem la biruinţă. 

Când? 
Nu ştim ciasul, când va veni, nu

mai atâta ni-s'a dat să ştim, că cre
dinţa va birui. 

Lucrarea Sinodului. 
Dar' să trecem la înseşi lucrările 

sinodului. 
Din actele alegerilor de membri 

în sinod se vede, pe de o parte in
teres de a alege bărbaţi harnici, ear' 
de altă par e apucături nevrednice, 
oficioase şi chiar ademeniri cu beu
turi, în cât după zisele unui protest, 
corteşiile dietale sûnt „pană în pă
lărie" pe lângă corteşiile ce s'au fă
cut aici în unele locuri. E dureroasă 
această ivire de lucruri în biserică, 
atunci, când biserica e în primejdie 
şi vorba e să ajungă în sfaturile ei, 
oamenii cei cu sfat, cei cu înţelep
ciune şi inimă Curată românească. 
Dar' treacă şi acest pahar al amără-
ciunei dintre noi, şi dragostea creşti
nească aducă pace şi bunăvoinţă între 
oameni. 

A fost bătetoare la ochi mulţimea 
cererilor de ajutor a preoţimei şi în-
veţatorimei. E semnul că neajunsu
rile ne-au copleşit şi poporul nu poate 
ori se retrage dela jertfe pentru bi
serică şi şcoală. Sinodul s'a arătat 
gata de jertfe, dar' puterile nu-'i 
ajung a împlini toate golurile, e tim
pul să înţeleagă poporul însemnătatea 
susţinerei bisericei şi şcoalei, şi să 
aducă şi el jertfe din partea sa pen
tru binele sufletesc al fiilor sei. 

Şi earăşi am vëzut rugări pline de 
dorul luminei, eerênd preoţi harnici;, 
vrednici de jertfa ce o aduce poporul 
pentru biserică. Aici consistoriul are 
datorinţă a se ridica peste interesele 
şi slăbiciunile singuraticilor preoţi, şi 
să dea poporului lumina cerută, preoţi 
şi înveţători harnici, ear' pe cei ne
vrednici să-'i pună sub obroc, ca să 
nu slăbească iubirea de lumină şi 
dreptate în popor. 

* 

Raportul senatului bisericesc a 
fost sec. Ne-a arătat numai resultate 
adunate de prin rapoartele protopo
pilor, fără a tälcui pricina acelor re
sultate, şi fără un plan de politică 
bisericească, întru înaintarea bisericei 
peste greutăţile ce-'i stau în cale. 
Am fi aşteptat vederi mai largi, aşa 
ne vom mărgini la aceea ce ni-s'a dat. 

Ne-a cuprins jalea de nenorociţii 
cari îşi părăsesc legea străbună, unii 
trecênd la altă confesiune creştină, 
alţii la o sectă spurcată, cum e naza-
rinenismul, făcondu-se oameni fără-
de-lege, cari nici cununia sfântă nu 
o primesc. Noi ştim aceea ce raportul 
bisericesc nu ne spune, că adecă a-
ceste treceri se fac parte din per-
derea simţului creştinesc, ear' de altă 
parte din specula, să nu poarte sar
cinile susţinerii bisericei şi şcoalei. 

Vor fi de vină şi unii preoţi, pen
tru-că au lăsat sâ slăbească simţul 
religios în popor prin nepăsarea lor, 
ba vor fi şi de aceia, cari înşişi vor 
fi pricinuit decăderea poporului prin 
purtarea lor nevrednică, cea mai mare 
parte a preoţimei însă sufere pentru 
pécatefe altora, căci ciuma le-a venit 
din alt loc şi au luptă uriaşă de a o 
opri în comuna lor. Fruntaşii, cari 
citesc ziare, sûnt chemaţi ea mai lu
minaţi şi însufleţiţi de tot ce e româ
nesc şi creştinesc, să sară într'aju-
torul preoţimei şi cu sfatul şi influ-

inţa lor în comună sä adune toate 
sufletele, şi cele rătecite în giurul 
maicei noastre biserici. La ei facem 
apel acum, arate-se vrednici de nu
mele de cărturariu şi fruntaş, înşire-se 
în giurul preotului în lupta pentru bi
serica străbună. 

Din raportul şcolar vedem, că şcoala 
românească e în primejdie. Stăpâni
rea terii rîvneşte la nimicirea lor. In
spectori şcolari, solgăbirae, antistii 
comunale cutreeră satele cu minciuna, 
că vor să scape poporul de sarcini 
prin aceea, că le vor face şcoli de stat, 
în care solgăbiraele cu argaţii lor să 
poruncească. Şi sunt unii nefericiţi, cari 
întră în cursă şi nu vèd, că acele 
şcoli tot pe spinarea lor se vor face, 
prin împrumuturi, pe cari tot poporul 
are să le plătească. Deosebirea e nu
mai aceea, că pană acum ridicau să
tenii cu puţini bani câte-o şcoală, ca 
să aibă copiii acoperemênt şi pe dascăl 
îl plătiau cum puteau din serăcia lor, 
şi era bine ; cu puţini bani aveau şi 
şcoală şi înveţătoriu. De acum înainte 
însă li-se vor zidi tot pe banii lor pa
late cu mii şi mii de fiorini şi li-se 
vor trimite dascăli cu plată întreită şi 
pătrată faţă de plăţile vechi. 

Şi încă una, — solgăbireul va porunci 
şi în şcoală. Oare va fi mai blândă po
runca solgăbireului decât a protopo
pului ? oare puté-se-va înţelege poporul 
cu solgăbireul aşa precum s'a înţe
les până acum cu protopopul ? Pună-'şi 
tot omul mâna pe inimă şi respundă 
sufletului sëu. 

Durere, unii înveţători ademeniţi de 
plăţi mai bune, au plecat şi ei pe po
vârnişul acesta. Apelăm însă şi aici 
la cărturarii şi fruntaşii noştri : să stee 
în şirul luptei pentru şcoala româ
nească şi creştinească şi să nu o lase 
pradă unor înveţători lacomi, căci e 
vorba de creşterea creştinească a fii
lor lor şi de mêntuirea poporului de 
noue sarcini. 

Ar fi încă multe de vorbit despre 
mêntuirea neamului nostru. Locul însă 
este îngust de a mai vorbi de aici. 
M'am mărginit a vë arăta ranele bi
sericei şi şcoalei, ca tot, în ce bate 
inimă românească şi creştinească, să 
grăbească a spăla acele rane cu giol-
giul jertfelor de bani şi muncă, ca 
ele în curênd să se vindece, pană nu 
vor ajunge la mëduva trupului nostru 
naţional. 

Deschideţi şirul luptei mari pentru 
biserica şi şcoala românească şi creşti
nească ! 

Aşa să vë ajute Dumnezeu ! 

Moralitatea în Ungaria. 
Din statistica oficială se constată, că 

între anii 1881—85 copii criminali (în 
verstă pană la lő ani) erau pe an cam 
889, dintre cari 162 fete; la 1895 nu
merul lor a crescut deja la 1661, dintre 
cari 298 fete. 

Intre anii 1881—1885 minorii (în 
verstă dela 16—20 ani) osândiţi au fost 
(media) 7739 pe an. 

La 1895 media aceasta a crescut la 
9957, o creştere de 30 la sută. Oribilăl 

Că ce însemnează aceste cifre, mai 
bine se va şti prin comparaţiune. Astfel, 

în Engluera, care e incjă^dată р'аЩа 
cât Ungaria şi are numeroase oraşe cti 
populaţiune imensă, sunt cu totul zece 
mii criminali minori, ear în fericita Un
garie 11.000. 

Şi ce nu va fi de aci încolo, sub in
fluenţa legilor noue, cari îngădue păgâ-
nismul! 

Lupta în comitat. 
In şedinţa de Luni a congrega-

ţiunii comitatului Arad, ridicându-se 
împotriva împrumutului pe care îl 
face comitatul pentru a clădi în sate 
româneşti şcoli ungureşti, dl AT. Ve-
liciu, iubitul şi neînfrântul luptător na
ţional, a rostit o frumoasă vorbire, 
din care dăm următoarele părţi: 

Onorată Congregaţiune ! 

Ministrul de culte şi instrucţiune publică 
ne provoacă, ca să luăm un împrumut, din 
care să se edifice scoale de stat în comi
tatul nostru. 

Aceasta, Domnilor, este o procedură ne 
mai pomenită în vieaţa statelor, căci eu 
aşa ştiu, că statul nostru încă n'a falimen-
ţat. Ea jigneşte nu numai bunul simţ al 
majorităţii contribuabililor, interesele mate
riale ale comitatului, ci jigneşte şi disposi-
ţia positiva a legii prin amestecul nedrept 
în autonomia comitatensă. 

După consemnarea cea mai nouă a po-
poraţiunii, comitatul Aradului are 343.597 
lucuitori, dintre cari 208.957 sunt Români ; 
86.780 Unguri, eară 47,860 de alte naţio
nalităţi: Nemţi, Sêrbi etc... 

Massa cea mare a poporaţiunii comitatului 
sunt aşadară Românii. Ei sûnt tn comitatul 
acesta de douë-ori şi j umë ta te mai mulţi 
decât Ungurii, şi totuşi D-voastră aflaţi de 
bine a primi propunerea ministrului, ca co
mitatul, adecă Românii să iee împrumut 
106 de mii fl., din cari să se facă şcoli 
ungureşti pe seama Românilor, cu scop nu 
numai de a împedeca, ci a delătura cu to
tul înveţarea limbii române şi a reli-
giunei. 

Noi Românii, d-lor, nu avem lipsă de 
scoale de stat. Noi avem şcoalele noastre 
confesionale, susţinute din sudoarea noastră, 
destul de bune. 

Ear' dacă acelea nu ar fl toate destul 
de bune şi corëspunzëtoare, poftească mi
nistrul a ne da bani din visteria statului 
pentru întocmirea şi susţinerea acelora, în 
proporţia contribuţiunei ce o prestăm noi 
Românii în bani şi în sânge pentru stat. 
Dacă ar urma aceasta, atunci am vede, că 
într'adevër şi dl ministru şi d-voastră voiţi 
înaintarea culturii Românului în direcţia să-
netoasă, croită de ştiinţa pedagogică, care 
ne învaţă, că şcoala trebue să împărtă
şească învăţăcelului înveţătura tn limba mai
cei sale. 

Şcoalele de stat, tn cari limba română 
nu se propune de fel, sûnt împotriva legii. 
Anume, legea din 1868 In articolul 38 §. 58 
hotăreşte, ca flecare înveţăcel să-'şi capete 
înveţătura în limba maicei sale. 'Mi-ar 
place să-'mi arate dl inspector regesc mă
car o singură şcoală de stat cu limba de 
propunere română. 

Altă lege, tot din anul 1868, despre egala 
îndreptăţire a naţionalităţilor, porunceşte tn 
§. 117, ca ministrul să se îngrijească ca In 
şcoalele de stat tnveţăceii se poată căpeta 
instrucţie în limba lor, până acolo, unde 
începe instrucţiunea mai înaltă academică. 

După-cum vedeţi, dl ministru are modru, 
cu legea In mână, ca să înainteze cultura 
noastră, dar' nu voieşte, căci vrea să facă 
din fiii noştri renegaţi şi ianiceri. Aceasta 
este pricina, pentru care ministrul stărue 
pentru înfiinţarea şcoalelor de stat, eară 
noi, chiar pentru aceea nu le voim, nu 
voim să dăm dlui ministru arma tn mână, 
cu care să ne desfiinţeze naţionaliceşte, nu 
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vrem să se crească din fiii noştri renegaţi, 
vrem să fie Români eu trup cu suflet, stâlpi 
ai Tronului şi membri folositori ai patriei. 

„Nyelvében él a nemzet" strigaţi zi de 
zi, şi când astfel strigaţi, sigur că nu voiţi 
a deştepta In noi, In Români, simţul na
ţional românesc ; cu toate acestea, ar fi o 
prostie, dacă aţi crede, că acest adevër se 
aplică numai la Unguri, şi nu şi la Români. 
Dacă d-voastre vë este îngăduit, şi de bună-
seamă îngăduit vë este, ca să vë iubiţi cu 
toată căldura naţia şi neamul, de aci nu 
urmează că aţi avè drept să rîvniţi la ni
micirea naţionalităţii noastre, şi să vë su-
peraţi pe noi atunci, când şi noi ne iubim 
limba, legea şi neamul nostru ; nu aveţi 
drept să vë superaţi pe noi pentru-că nu 
voim să ne aruncăm de vii în căldarea de 
maghiarisare. 

Nu-i vorbă, d-voastre sunteţi tari astăzi, 
dară nici noi nu suntem tocmai aşa slabi, 
căci, pe lângă iubirea ce avem fiecare pen
tru limba şi legea noastră, mai este pe 
lângă noi şi dreptatea. 

. Sistemul politic de azi crede că face 
bune servicii patriei, când în tot chipul se 
sileşte să ne împedece în desvoltarea 
noastră culturală; noi Românii însă suntem 
convinşi, eă-'i face rëu serviciu, pentru-că, 
precum doriţi ca Ungurul să fie tare şi 
temut de toţi duşmanii dinafară, aşa noi, 
ca Români, dorim să avem o soarte cu 
dînsul în patria noastră; să fim părtaşi, ca 
naţie română, de toate drepturile şi bene
ficiile statului, să ne putem desvolta liber 
individualitatea noastră etnică; să fim egali 
şi la drepturi ca şi la sarcini, să fim in 
adevër fraţi. 

Ei dar', dlor, când noi vorbim de frăţie 
şi de drepturi naţionale, sistemul pe care 
îl serviţi ne numeşte trădători de patrie. 
Frumoasă frăţiei 

Chestiunea, care ne preocupă, d-lor, este 
foarte importálta. Guvernul n'a permis 
Caransebeşsnilor să facă gimnasiu romanesc 
pei banii lor, tot astfel nu 'ni-a permis noue 
ta Arad ; gimnasiul din Beiuş 'l-a maghiari-
sat- cu volnicia,; şi toate acestea în dragul 
unei idei, care nu se va réalisa nici odată. 
Mai vine şi societatea ungurească în aju
torul statului cu societăţile sale de cultură 
contra cărora n'am avè nimic de zis 
dacă ar avè de scop propagare i culturei, 
dară sub pretextul culturei ele vreau maghia-
risarea noastră, şi sunt toate fabrici de 
maghiarisare. • > 

Toate acestea nu sunt de ajuns, ci vine 
ministrul să contrabandeze ideile sale în 
comitat, ca să se poată făli în lume, că 
singuri noi ara cerut şcoli maghiare de stat. 
: Ministrul vrea să ne facă „patrioţi". Noi 
îi mulţumim, n'avem trebuinţă. Românul 
este patriot mai bun decât oricine, se 

Poesii poporale. 
Pe drumu Aradului 
Pasee Murgu Iancului, 
C'un frêu galben din picioare 
Şi cu şeaua pe eub foaie ; 
Câţi drumari pë drum treceau, 
Toţi pe Murgu-I întrebau: 
Murgule, Murguţule, 
Unde-ai lăsat gazda tëu? 
La têrg la Ţerigrad 
Cu lanţ de fer legat 
Pentru calu Şerbului 
La spărtoarea têrgului 

Culese de I. Furdianu, preparând. 
* 

Frunză verde, da de mură, 
M'o băgat mândra la pîră, 
Că nu m'r.m dus să-'mi dea gură ; 
De m'o băga şi la lege, 
Tot la ea eu n'oiu mai merge. 

Mândruliţă de demult, 
Fă-'mi ceva, ca să te uit, 
Eu te-aş uita, mândr'o bine, 
Dar' 'ţi-e casa lângă mine, 
Deschid uşa dau de tine ; 
Unde-'ţi vëd căscioara ta, 

lipeşte cu sfinţenie de glia patriei sale, 
unde s'a născut şi a crescut deşi este rëu 
tractat şi huiduit din toate părţile. 

Dacă voiţi, ca să faceţi patriei serviciu, 
mergeţi pe Alfóld-ul d-voastre, şi înveţaţi 
patriotism pe fraţii de acolo, cari au şters 
pe Dumnezeu din inima lor, cari au jurat 
că nici pruncii lor nu-'i vor creşte în legea 
lui Dumnezeu şi îu iubirea de patrie, mer
geţi la aceia, cari vë zic limpede ungure
şte : leirtom a haza szeretetet fiaim szivéből 
ès lelkéből, gyűlöletre fogom őket oktatni" (adecă: 
„voiu sttrpl din sufletul copiilor mei iubirea de 
patrie şi-i voiu Inveţa să o urască!") 

La noi, mulţumită lui Dum lezeu, astfel 
de lucruri nu sûnt, şi.nici nu vor fi, câtă 
vreme înveţămentul va fi în mâna noastră 
a confesiunilor. 

Ear' dacă se va lua înveţămentul popo
ral din mâna confesiunilor, puteţi ajunge, 
ca să vë bucuraţi de mulţimea acelora, 
cari nu ştiu nici de patrie, nici de D-zeu. 
Şi spune-ţi-'mi, Domnilor, în acel cas du
reros, unde veţi găsi temelia şi întărirea 
statului ? ce va fi atunci cu ideia d-voastre 
de stat naţional unitar ? 

Pe aceste motive şi consideraţiuni noi Ro
mânii nuprimim propunerea comisiunii perma
nente pentru contractarea împrumutului de 
106,000 fl. în scopul de a înfiinţa scoale 
de stat în comitatul Aradului, şi vë rog ca 
să nu o primiţi nici d-voastre. 

Lucruri îmbucurătoare. 
Poporul român din Secusigiu, simpatic în 

figura feţei şi pitoresc în portul seu, ne 
face mândrie naţională. Înstăpânit fiind de 
un spirit viu, e cel mai uşor înrîurit atât de 
curente bune precum şi de bolnăvicioase, 
când împins este spre ele ; acum a ştiut 
să se desrobească de sub înrîuriri. de felul 
celor din urmă. 

Da, căci îl îngrijesc oameni de inimă. Blân
dul veteran, părintele Constantin Işfanescu, 
président al corului, cu drag 'i-a întins spri-
ginul moral în toată vremea inteligentului 
seu coleg Alesandru Popoviei, întovărăşit 
de înveţătorul Damian Sebeşan, când adecă 
s'a angajat să-'şi înfăţişeze tineretul pre
gătit pentru concert — în public. . 

Concertul urmat de petrecere până di
mineaţa, s'a ţinut la ruga delà Sân-Qe-
orgiu. 

Succesul material de un venit de 112 fl. 
şi cel moral este mângăerea şi a d-lor şi a 
noastră, a publicului. 

Pe lângă că a rëmas puţin de dorit la 
monologul al doilea în lipsa de origina
litate a câte unuia din diletanţi, — în cu
noştinţă de causă mărturisesc, că cel din
tâiu monolog în fond şi formă a fost peste 

Mi-s'aprinde inima, 
Unde-'ţi vëd păreţii töi, 
Lăcrimează ochii mei. 
Trec pe drum, te vëd pe tine, 
Picioarele nu më ţine, 
Cad de drag, mândro, de tine! 

Culese de : G. Berlişte. 

Mârza Închis în temniţă. 
(Baladă poporală). 

Strigă, Doamne, ciae strigă 
Strigă Mârza în temniţă: 
„Auzi, maică, au n'auzi, 
„Au nu vrei să te rëspunzi?" 
Maică-sa së respundëa, 
Ear Mârza din graiu grăia: 
„Maică, măiculiţa mea, 
„Maică iubita mea! 
„Mie mi-s'a urît 
„De cochetu broaştelor, 
„De şueru şerpilor 
„Şi receala ferelor. 
„Eu më rog maică de tine. 
„Scoate tu pe Murgul meu 
„Cel din grajdiu măturat 
„Şi cu şeaua înşelat 

aşteptate reuşit, precum şi declamaţiile, şi 
că drăgălaşele cântece lirice şi îndeosebi 
serenada frumoasă negreşit fală şi mulţu
mire le făceau şi unor diletanţi inteligenţi. 

Mândrie naţională ni-au făcut apoi jocu
rile naţionale ale flăcăilor, în frunte cu vă-
tavul Dimitrie Ilie, apoi manufactura de 
chilimuri a Sëcusigenelor, cari falnic le 
împodobiau scena giur împregiur. 

Perfecta armonie dintre ţeran şi inteli
gent ne încredinţează în cele din urmă şi 
ea, că domnii conducëtori nu încetează de 
a stărui întru deslegarea problemelor de 
educaţie naţională. 

Munari, 27 Aprilie 1897. P. Ch. 

Din rësboiul greco-turc. 
La luptă! — O fată stegar. — Naţionalişti 

nevrednici. 

In rësboiul pornit contra Turcilor, se ştie, 
dintre Greci au luptat nu numai soldaţi de 
linie, ci şi bărbaţi cari fără poruncă, aşa 
de bunăvoe, au plecat în Tesalia. 

Dintre aceştia cea mai vestită ceată a 
fost comandată de colonelul Boţaris, despre 
a cărei plecare dăm mai la vale câteva 
amănunte. 

Când au plecat spre tabăra din Arta, o 
mulţime imensă a condus pe aceşti vo
luntari. 

In Pireu stranele s'au parcurs cu mare 
entusiasm : voluntarii cântau, publicul aclama 
şi aplauda. In fruntea corpului mergea ti-
nëra Elena Coiistantinidi, cu drapelul în 
mână, îmbrăcată bărbăteşte, în costumul 
voluntarilor. Pe cap un fel de scufie neagră 
cu pajură greacă în frunte; bluză şi pan
taloni de dril. 

Elena Constandirtidi a pretins însă ca în 
timp de luptă să fie scutită de serviciul de 
port-drapel, ca să poată să ia pafte laluptă*, 
ceea-ce 'i-s'a admis, ' , •. . . ( j ; 

Toţi voluntarii sûnt entusiasmaţi de a-
ceastă tineră curagioasă. 

.— Ce o să facă tinëra asta pe câmpul 
de rësboiu ? a întrebat un ziarist pe uh vo
luntar. 

— Are inimă mai bărbătească ca a noastră. 
Şi apoi noi unde suntem? O numim adelfi, 
soră, şi a să ne dăm şi cea din urmă pi
cătură de sânge pentru dânsa. 

— Dar' dacă o cade prisonieră? 
— Are pe fratele ei lângă dânsa, ne are 

pe noi toţi cari o vom omorî înainte de a 
cade prizonieră. Dar' şi dînsa are un re
volver. 

Voluntarii au părăsit Pireul tn mijlocul 
aclamaţiunilor mulţimei. 

„Dumi-te tu pe la domni 
„Şi cere tu cheile 
„De deschide temniţile". 
Maică-sa la domni mergea, 
In genunchi ea se punea 
Şi de domni ea se ruga: 
„Voi cinstiţii domnii mei! 
„Eu am venit së më rog, 
„Ca së-mi daţi voiu cheile 
„Se deschid temniţUe 
„Şi pe Mârza să-'l slobod, 
„Ca së meargă 'n preumblare 
„Pe murguţu lui călare". 
Domnii cheile-i dădeau, 
Ea atuncia se ducea, 
Temniţa o descuia, 
Pe Mârza mi-1 slobozia. 
El pe Murgu 'ncăleca, 
P'ângă domni apoi trecea 
Şi din graiu aşa grăia: 
„Remâneţi domni sănetoşi 
„Şi d'acum tot"mai voioşi". 
Ear. domnii din graiu grăia: 
„Du-te Mârză. şănetos, 
„Că la bună mână-ai fost, 
„Stăpâni de tine n'am fost". 

Culeasă In Leucuşeşti de I. F u r d i a n u , preparând. 

Despre Liga naţională în care Grecii pu
seseră mare nădejde, nici nu se mai aude. 
Ce s'a făcut? Dar mai ales ce s'au făcut 
cele 700 mii de drahme ce a strîns? Cid 
de făcut n'a făcut nimic. Abia a organisât 
acel corp de 2600 insurgenţi cari au forţat 
graniţa Tesalică înainte de începerea res-
boiului, ear de atunci n'a mai făcut nimic. 

Un ziar grecesc a cerut ca judecata i 
lămurească chestia. 

Ducele d'Aumale. 

Despre ducele d'Aumale, mort În
dată ce a auzit — fiind în Italia -
despre groaznica nenorocire din Paria, 
se dau următoarele amănunte: 

Henri Eugène Philippe d'Orléans, 
duce d'Aumale, este al patrulea flu 
al regelui Louis Philippe I. S'a năs
cut la 16 Ianuarie 1822. 'Şi-a făcut 
studiile în Paris la liceul Henri IV 
şi a intrat Iu armată la 17 ani. C4-
pitan In 1839, face expediţia din A-
frica, sub comanda fratelui sëu, du
cele d'Orléans, unde se distinae în 
mai multe lupte. Câştigă galoanele 
de locotenent general în lupta de 1» 
Bisera, după care în 1847 este nunţii 
guvernor general al Algeriei. 

După revoluţia din 1848, ducele 
d'Aumale se refugiază în Anglia, de 
unde protestează In potriva izgonirei 
decretate de guvernul napoleonian! 
contra familiei sale. 

In 1870, ducele d'Aumale cere iu 
zadar autorizaţia de a servi tn armata 
franceză, ear' în 1871 el este ales 
deputat în departamentul Oise. Nu 
poate însă să-'şi ia scaunul seu decât 
după abrogarea legei de izgonire, 
când 1 este reintegrat şi în rangul seu 
de general de divizie. 

In 1883 este pus, împreună cu ae-
poţii sei duci de Chartres şi d'Alencon, 
din nou în neactivitate, pe motivul 
că prezenţa lor în armată ar fi un 
pericol pentru disciplină. 

In 1886, parlamentul francez pro
nunţă din nou expulzarea ducelui 
d'Aumale şi ştergerea lui din cadrele 
armatei şi două zile după votul par
lamentului, ün decret presidenţiaMi 
interzice teritoriul Franciéi. Această 
mesura nedreaptă, nu împedica totaş 
pe generosul prinţ de a dona Insti
tutului Franciéi domeniul seu din 
Chantilly. 

Ţiganii în biserică. 
(Snoavă.) 

Doi ţigani, Rtpa şi Cula, întrebară odată 
pe un alt ţigan, că unde-i şi de ce i bana 
biserica ? • < -

„Bată-v'ar pôcatele', rëspunse Dánéiul 
cel Înţelept, „nici atâta nu ştiţi" ? Biserica 
îi biserică, colo pe deal... cu patru stâlpi, 
albă şi cu clopot, ear' oamenii se roagă la 
ea şi sărută icoanele pentru iertarea pi
catelor. 

Cei doi ţigani astfel luminaţi, o iau pe 
deal Iu sus. Acolo pe o pajişte verde păştea 
o iapă albă, cu clopot la grumazi. Şi cum 
o vëd ţiganii, cum merg la ea, şi cum merg, 
încep a 'i-se închina cu mâni, cu picioare 
sărutându-o. Dar' iepei nu-'i venia la so
coteală, ci mi-'i cădelniţa odată cu copita, 
de numai : stele verzi vozură, şi săriră cât 
colo ! 

Trecônd un om pe acolo, întreba, că cei? 
Ţiganii spun din fir în për. Căletoruile 

spuse, că aceea e iapă, ear' Ъіѳегіса e colo 
mai sus, acolo să meargă, şi 'i-a îndreptat 
pân' la uşa bisericei şi îşi vëzu de drum. 

Ţiganii întrară în biserică. Dar' acum 
s'au perdut unul de altul. Unul ajunse 
la altar, celalalt la orgoane, căci detertde 
biserică păpistăşească. înspăimântaţi, cum 
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In 1888 , decretul de expulzare este 
revocat, în urma intervenţiei insti
tutului. 

In timpul lungului seu exil, ducele 
d'Aumale a publicat în „Revue des Deux 
Mondes", numeroase articole asupra 
Suavilor, a vînatorilor, a captivituţei 
regelui Jean, asupra asediului Ale-
ziei, un studiu critic a guvernului 
napoleonian şi în fine istoria prinţilor 
de Condé. 

Dela sinodul archidiecesan. 
In sinodul archidiecesan din Sibiiu, 

In ziua de 10 Maiu c., distinsul pro
fesor seminarial dl Dr. D. P. Barcianu, 
îu calitate de président al comisiei 
şcolare, a fost mult sèrbatorit. 

La ordinea zilei era propunerea 
deputatului Cosma de cuprinsul: Să 
se sistemiseze pentru Sibiiu un post de 
catirhet cu dotaţie egală cu posturile de 
profesori la seminarul „Andreian" şi 
încă cu începutul anului şcolar 1897/8, 
faţa cu care comisia şcolara reco
manda, ca afacerea să se pună în le
gătură cu un conclus, ce s'a luat de 
sinod cu privire la sistemisarea uni
formă a posturilor de caticheţi dela toate 
şcoalele străine şi cu elevi de confesia 
noastră. . • 

« Dl Cosma îşi susţine propunerea, 
ce este spriginită şi de deputaţii Au
gust Nicoară şi de T. Gheaja. 

Dl Barcianu însa într'un discurs 
magistral de peste o oră, rësturnând, 
pe base pur didactice şi metodice, 
motivele aduse pentru. activarea în 
sensul propunerei d-lui Cosma a pos
tului de catichet, pune sihodul, în 
módul seu clar şi calm de espunere, 
ín posiţîe de a cuprinde toate punc
tele de privire în afacere, după ceea-
ce sinodul cu mare majoritate de vo
turi respinge propunerea dlui Cosma 
şi aceepteaza pe aceea a colnisiei. Ca
racteristic e, cu 'dl Dr. D. P. Bar
cianu la finea vorbirei sale a fost viu 
aplaudat de sinod şi de public, lucru 

ice numai odată s'a mai îutômplat de 
vre-o 12 ani încoaci. 

erau, că s'au pierdut ünul de altul, Începe 
1 Cilla a striga cât îl lua gura : 

„Mei Rîpo! unde eşti?'' 
„Lângă coteţul popii... ! Da tu ?" 

f ,La foi!" 
Oamenii socotind, că sûnt nebuni, ii luară 

frumuşel de hăl për şi haide cu ei pe uşă 
afară ! D'atunci nici n'au mai dat ţiganii 
pe la biserică. G. Berlişte. 

G Â N D I R I 
Nu e cu cale a se lăuda omul pe sine, 

pentru-că alţii de-'l vor auzi, Intru nimic 
nu-'l vor socoti. 

Eară de va fl făcut vr'un bine, îl va 
''lăuda ori-şi-eine. 

Păcatul este lucrul omului, eară întărirea 
lu pëcat este a diavolului. 

* 
Îndreptarea omenească este calea înge

rească, pentru-că este un liman adevërat, 
'prin care cel ce se mărturiseşte, a scăpat 
'de pëcat. 

Tot lucrul este vremelnic, osebit de bunâ-
.tqte, care este vecinică şi-1 face pe om ne
muritor şi puternic. 

Comun, de : / . Monăstirean. 

Din Bihor. 
Cu datul Oradea-mare 8/20 Martie, în N-rul 

47 al „Tribunei Poporului" am cetit celea 
comunicate de Sentinela Bihorului. D-Sa în 
formă de apel zice: „Când vë veţi trezi?— 
mai continuă: „că guvernul nu se intere
sează de şcolile noastre". 

Nu vreau să întru în polemie cu dl Sen
tinela, dar îi fac reflexie, dându-i desluşire 
şi d-sale şi on. public cetitor, că statificarea 
şcolilor româneşti nu In alte părţi, ci în Bihor 
s'a început. — Cercaţi Lugaşul-de-sus cu 
cel de jos - sub streşina d-lui Filipaş din 
Lugaş ; priviţi peste Crişiul-repede, Keszteg, 
Czeczke, Hotar, Piatra! 

Cum să nu se facă pe Criş ori-ce, dacă 
diecesa Aradului are mai cumpliţi bărbaţi — 
zic popi — pe bëuturi şi pe mâncări, ea nu 
are ca pe Crişeni ! Se va paré cam grea 
această expresiune publică, dar' ca să 
nu-'mi poată denşii rësturna aserţiunea mea, 
më provoc la ospeţul cu ocasiunea alegerii 
deputatului dietal, la cel mai deaproape cas, 
când protopopul Filipaş cu sateliţii sëi au 
fost la acel mare ospeţ, din Aleşd pană 
în Telegd, alergând la curtea d-lui deputat 
Telegdi, ca acolo să se ospëteze gratuit, în 
urmă apoi să rldă de ei cei mai mulţi străini. 

Că guvernul are grije de a face şcoli de stat, 
putem constata din cele ce se întâmplă: 
eată în Drageşti şcoală de stat de 10 ani; 
în cercul Ceica în Corbeşti, la stăruinţa 
alor 3 oameni din comună, s'a făcut şcoală 
de stat. — Această comună e foarte noro
coasă, că acolo s'a recrutat de înveţătorul^ 
Mudura Iànos de pe Crişul repede din Ti
nód, — cualificat din graţia prea stim. corp 
profesoral din Arad în anul trecut, — şi 
acum nu s'a sfiit publice a spune, că va 
rupe mâna şcolarilor, dacă va îndrăsnl a 
face cruce cutare-va dintre ei. — In Cor
beşti să fie jidan înveţătorul mai multă 
evlavie ar avé cătră biserica şi religia noastră, 
decât Mudura, pe care* biserica românească 
din graţie 1-a crescut şi seminarul aradan 
l'a adăpostit, făcendu-1 om cu stare onorifieă. 

Din cele ce sevîrşeşte dl Mudura şi alţii 
asemenea densului, poate lua buna orientare 
în viitor prea stimatul corp profesoral din 
Arad, să le mai dee tasuri, că în adevër, 
între cei scăpaţi din graţie mulţi cu frumoase 
terminuri technologice s'ar putea porecli.. 

Fiind-că dl Sentinela în adevër puţine dă 
publicităţii, më aflu îndemnat, a-1 ruga să 
ease cât de des cu toate pëcatele pecătpşilor, 
să ne lămurim odată şi, după-cum cere 
causa noastră comună, să ne apropiam în 
căuşele noastre cu sfătuiri bune folositoare, 
nu fâţiarniceşti şi fariseeşti! Dar' până una-
alta mai adaug eu aci, că in Tinod incă e 
prospect de şcoală de stat. Pentru şcoală 
respectivul domn preot Molnár (Morarescu) 
György — oare-când ca teolog Oktondi — 
asesorul consistoriului din Orade, este gata 
să prevadă statul cu edificiul sëu, edificat spre 
acest scop, pentru arenda anuală de circa 800 
fl. Dacă nu e aşa, desmintă dl Molnár acestea. 
E bine să ştie o. p. cetitor, că cu dl Molnár 
György în 2 ani nici un înveţător nu a pu
tut petrece, unii înveţători au fugit de le 
la 3, 4 luni, după-cum ştim mai mulţi. — 
Pe poporenii sëi i-a disciplinat haiduceşte 
In casa sa, între păreţii sei, ce insă nu 
poate nimeni documenta — nu, căci icoanele 
nu vorbesc, apoi a auzi, nu mult preţ are, 
şi destul, că se vorbeşte pe Criş : că dacă 
Tinodanii s'ar teme de D-zeu ca de Molnár 
György, ar merge toţi în raiu şi să credeţi, 
că astea nu's glume, nici minciuni. 

Trag mai departe atenţia d-lui Sentinela 
şi la aceea, că în M.-Cséke la 26 Aprilie 1. 
trecută a fost o conferinţă sub presidiul 
d-lui Sipos Orbah, inspectorul şcolar regesc ; 
au fost notarii : din Taşad, Hidişelnan, La
zuri şi Ceica, însoţiţi de antistiile comunale, 
luând parte şi alţi inteligenţi. 

Că ce s'a isprăvit, numai atâta ştim, că în 
causa şcolilor din acel cerc s'au făcut planuri 
pentru şcoli: când, cum şi sub ce forme să 
le prefacă. — Altcum ca să spunem ade^ 
vërul şi coroana stării şcolilor noastre, cine 
are inimă iubitoare de neamul sëu, iee-*şi 
puţin timp, apoi ştiu că poate vedé ce n'a 

vëzut, n'a auzit, numai, că dacă se va îm
bolnăvi de cele vëzute, auzite, nu ştiu când 
se va însănătoşi. — Recomand câte-va co
mune gr.-or. din giurul Ceica. — Posibil, 
că şi Prea Cuvioşia Sa dl Vicariu, locotenent 
episcopesc, din acea causă nu şi-a luat voe 
să visiteze parochiile şi şcolile. — Poate că-1 
deroga ! 

Oare prin Ardeal superintendenţii cei cal
vini şi unitari nu cercetează parochiile lor ? 
Ba zëu cercetează! Şi la noi în cele mai 
multe parochii ce s'a făcut ? Ceea-ce se conti
nuă şi acum : banii bisericeşti se defrau-
dează, de şcoli nu se îngrijeşte nimeni ! — 
E drept şi nu se poate nega, că la mulţi 
preoţi gr.-or. nici archiv nu poţi vedé, pro
tocoalele aruncate care în cotro, de cercu-
lare, de pastoralele cele frumoase archie-
reşti nici urmă nu afli! Unii dintre preoţi din 
lene, nu să le păstreze, dar nici nu le ce
tesc ca să înveţe din acelea, dacă nu cetesc 
altele, poate molidvele la maslu şi la des-
legările morţilor ! Acestea încă nu-'s glume, 
ci triste adevëruri de prin Bihor. 

Forurile înalte de altă parte nu se pot 
învinui, căci instrucţiunile, ordinaţiunilefoarte 
des sosesc la toţi, ei dar ziuaşii sunt lenioşi, 
nebăgători de samă. — Mai domneşte un 
rëu foarte mare între conducëtori, cari se 
zic, că fruntaşi, căpitani şi căpetenii ai sub-
ordinaţilor, a.-eia sunt aşa plini de făţărni
cie ; chiar ca pe vremea acea, când Is. Chr. 
M. lumii făţiş 1* zicé fariseilor. — Ei dar' 
domnii zilei de acum aşa esplică făţărnicia 
lor, ca tactica lor e diplomaţie, politică 
înaltă. — Eu însă le zic verde româneşte : 
că e greşită şi condamnabilă. 

Deşi va părea lung ce ;vë descriu, mai 
fac amintire, că în Nr. 13 din a. c. al foii „Nép
tanítók Lapja" apriat se spüne, că 116 şcoli 
se vor preface în şcoli noue de stat, adecă, 
sunt 116 comune, unde de fel nu sunt şcoli, 
d. e. în com. Aradului 7 comune, în comi
tatul Bihor 29 comune ş. a., în toate acele 
comune sunt ѵгЧ) 71101 şcolari ! • . 

Din toate stările ce îie-au îneongiurat cu 
sistemul stăpânitor şi cu organismul nostru 
şitrebile noastre'în marele Bihor merg ana
poda, nu multă laudă putem face; Din contră 
putem constata, c i. dacă din şcolile noastre 
2—3 percente vom puté susţine^ va fi muit ; 
cele 97o/fl necorespunzênd prescriselor legii, 
comunale, sau de stat, va trebui să se pre-
dee, nu de voe, ci de névoe. 

Un crişan. 

Dela sate. 
(Prodacţiune teatrală). Din Beregseu 

(comitatul Timiş) ni-se scrie, că corul şco
larilor dela şcoala superioară de acolo, in-
struaţi de înveţătorul lor (». Subu, în 23 
Aprilie st. V, (seara St. George), a dat o 
producţiune teatrală („învierea" în 6 acte 
de G, Subu). Producţiunea a fost urmată 
de cântările: „Ostaşul român*, „Brâul po
pilor" şi „Serba". Intre cântările „Brâul po
pilor" şi „Serba", o tineră fetiţă a declamat 
poesia „Limba mea" de N. Stef. 

Atât producţiunea teatrală, cât şi cântă
rile au succes foarte bine, şi publicul nu
meros a fost deplin mulţumit, ceea-ce s'a 
vëzut din aplauseie prelungite şi strigătele 
de eă trăeascâ. ;-

Oaspeţi străini au fost : D-na Sofia Ca-
plar din Arad, d-na Spătar din Topoloveţ, 
d-şoara Emilia Stefan din Arad, apoi dnii: 
G. Stan din Arad, T. Neagu din Ususeu şi 
L. Spătar din Topoloveţ. 

Pentru reuşită înveţătorul G. Subu, me
rită deplină laudă. 

(Oameni necăjiţi). Din P'erujeşti ne scrie 
G. Hanci şi P. Gudurian, că Trifan înveţă
torul se poartă aşa dé rëu cu sătenii, încât 
mai mulţi inşi' s'ar fi hotărît să treacă 
din această pricină la unire. 

Noi credem, că dl protopop va cerceta 
şi vä face ca necazul oamenilor să fie în
lăturat. ' 

(Pentru Iinpëratnl). Din Belotinţ n ise 
scrie, -că au rëmas „cătane pentru Impëra 

tul" : P. Berzovan, P. Nicolescu, P. Suciu 
P. Neda, P. Catalinescu, I. Dragomirescu 
I. Drăgănescu, I. Anescu. I. Berariu, G 
Ivan, G. Catalinescu, G. Ocioc, P. Anescu 
P. Lupu, ear' îmbrăcaţi sunt: T. Cataline
scu, P. Neda, P. Batan, P. Neda, I. Jichiţa 
G. Lupu şi Avram Stoica. 

Tot > d'aici ni-se scriu însă şi lucruri 
triste: despre nişte femei slabe, cari s'au 
bătut a doua zi de Paşti pentru un sumai 
şi despre Iosif Lupu, care pentru a fi chi
nez, a tot umblat pe la domni şi a chel
tuit o mulţime de bani, ear' vitele 'şi-le 
lasă prin holdele oamenilor. 

* 

In anul trecut în cercul Turdei toate co
munele româneşti au primit porunci aspre, 
ca în ziua Sft. Stefan nimenea să nu 
lucre, căci la din contră se vor pedepsi ; 
fireşte aceste porunci au fost dela autori
tăţile civile. N'a fost destul însă cu atâta, 
ci des-de-dimineaţă în ziua aceea erau 
gendarmi pe sate ca cu forţa să oprească 
pe bieţii Români dela lucrul câmpului, când 
era mai mult. 

O altă dreptate. 
La judecătoria din Iara-de-jos în ziua de 

Anul-Nou, Bobotează şi a doua zi de Sft 
Paşti st. V. erau ţerani români cu grămada. 
Vedeţi, D-le redactor, ce dreptate fac 
ungurii pe la noi şi vë rog să publicat 
acestea rînduri în mult preţuita „Tribun« 
Poporului", ca să-'i vază lumea cât sûnt e; 
de drepţi !. Un abonent. 

Preot brav. 
Din comuna Leucuşeşti (comitatul Caras 

Severin) ni-se scrie, că în ziua primă a sf 
Paşti actul sf. liturgii a fost sevîrşit di 
preotul disponibil Constantin Rosa, care I 
finea sf. litürgii, după-ce tatăl eeu Adaii 
Rosa a ţinut ö predică şi a cetit pastoral 
trimisă de P. Sa Episcopul, a ţinut t 
dînsul o predică, prin care 'şi-a arëtat t 
de astă-dată ca şi în alte rînduri iubire 
de biserică şi naţiune. 

între altele a zis: „Dragilor mei, avên 
noi în comuna noastră doue boite creştine 
unde căpetăm negoţ cu mult mai bun ca del 
Ji,dani şi mai ieftin, pentru-ce să mergei 
noi la jidov şi să lăsăm pe ai noştri? ba n 
putem bucura că avem doue boite creştine 
după-cum ştiţi şi d-voastre. Mai departe 
iubiţi icreştini, mai mulţi dintre d-voastre ai 
vëzut eă poartă „Tribuna Poporului", pre 
cum şi «Foaia Poporului", pe cari le coi 
duc oameni Inveţaţi, şi aţi vëzut cum acele 
vë îndeamnă şi vë dau sfaturi, ca să de: 
chideţi boite şi să nu cumperaţi delà j 
dovi. Deci aşa să faceţi, şi vë veţi coi 
vihge, că vë va merge cu mult mai bine. 

Cât ar fi de bine, dacă mai mulţi preo 
ar da poporului sfaturi de acestea, cari ajul 
mult poporului nostru român care e asi 
prit de toţi. Ar fi foarte bine şi frumo 
dacă ar urma în flecare comună mai mul 
sfaturilor celor-ce lë dau cei dela ziare 
noastre. 

Aci am făcut numai o privire genera 
referitor la predica dlui preot Constant 
Доза, çare luptă mult pentru biserica şi n 
ţiunea românească, dând sfaturi religioa 
şi naţionale tuturora. Numai la stăruin 
d-sale s'au deschis în comuna noastră ce 
doue boite creştine ; tot dînsul a împedec 
pe Leucuşeni în anul trecut, ca să nu-
cheltuiască banii pe la milleniu în Buc 
dapesta, cu toate acestea vre-o câţiva ii 
nu au voit să înţeleagă. F. 

Duşmanii dinlăuntru. 
Chiar acum, când în vieaţa politi 

prigoniţi suntem pe toate căile 
ni-a mai römas un singur razim, 
serica şi şcoala cu autonomia ei; 
pe acest mic razim însă, unii cea 
-a-'l suprima şi sdruncina. 

Un cas trist de tot mai ave» 
îuregistra în catalogul nostru de í 
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deri şi sminteli, şi pentru-ca ama
rul sä fie şi mai amar, acea scă
dere vine chiar dela un părinte al 
nostru preot. 

Pentru periodul curent s'a ales în 
această comună comitet parochial, 
care constituindu-se, a ales de pre
şedinte al séu, cu respect la servi
ciile ce le-a adus parochiei de 40 
de ani, pe veteranul nostru înveţător 
Ioanichie Nestor. 

Nu toţi însă erau mulţumiţi : părin
tele Ioan Milos, care în periodul tre
cut fusese preşedinte, este din seamă 
afară nemulţumit. Nemulţumirea lui 
însă nu se mărgineşte numai cu în-
dignaţiune personală, ci a mers şi 
mai departe — înscenează scandaluri 
în comitet — el convoacă membrii 
la şedinţă, el deschide şedinţa, el 
pune la ordinea zilei obiecte de per-
tractat, şi dacă nu-'i succede, atunci 
recurge la agitaţiuni. 

Astfel în şedinţa comitetului paro
chial din 27 Aprilie st. v., în care se 
pertractară până la fine toate obiec
tele, dînsul sare ca ars în picioare 
şi la adresa membrilor le zice: „Să 
ved, care va subscrie protocolul, pe 
acela îl voiu lua la trei parale". 

Nu s'a dus la început, numai după-
ce a ţinut şedinţa aproape 3 ore, şi 
după-ce s'a pertractat şi adus deci-
siuni, şi după-ce şi protocolul era gata 
să se subscrie, atunci agita pe membri 
să nu subscrie, să părăsească şedinţa, 
înfrieându-'i eă-'i va lua la „trei parale". 

„Trei paralele" lui constau în 
acea împregiurare, că numitul preot 
se bucură de a fi agent al „Lipova
nei" şi ca atare a recomandat pe 
mulţi şi dintre membri pentru împru
muturi. 

Poporul se teme, că dînsul poate 
să le abzică creditul dela bancă, 
şi astfel dînşii, în neştiinţă, îl ascultă. 
Ar fi de dorit, ca domnii dela direc
ţiune să sisteze atari abusuri, cari 
se fac pe conta institutului şi chiar 
în detrimentul aceluia. 

După aceste vorbe necualificabile 
părintele Ioan Milos se aruncă ca 
unul ce este lipsit de raţiune la masa 
presidială, pune manile pe protocolul 
de şedinţe şi trage de el ca să-'l iee 
zicênd că acela e al lui. 

Presidentul, oa să nu rupă proto
colul, în care erau protocoalele de 
şedinţă din anii trecuţi, 'i-a lăsat pro
tocolul, şi astfel dtnsul îl răpeşte, şi 
se duce cu el acasă, — după el se 
ia şi o parte din membri, şi astfel 
şedinţa a trebuit să se disoalve, 
după-ce adusese decisrani, şi era 
chiar la fine, numai ea să se auten
tice protocolul. 

Fapta singură e destul 4e revoltă
toare şi compromiţetoare, decât să 
aibă lipsa de comentariu. Adaugem 
numai atâta, că membrii remaşi au 
luat un.nou protocol, în care au luat 
act cu indignaţiune despre acest 
fapt necualificabil, care protocol dim
preună cu un raport din partea pre-
sidentului s'a transpus Venerabilului 
Consistor. 

Aşteptăm eu încordare disposiţiile 
ce Veneratul Consistor va lua pen
tru curmarea acestor abusuri şî căl
cări de lege. 

Despre disposiţiile ce Veneratul 
Consistor va lua în causă ne anga
jăm de acum a raporta Onoratei 
Redacţiuni, — până atunci suntem 
în aşteptare. 

B a t a , la 27 Aprilie 1897 v. 

„Scevola". 

De pe valea Almajului. 
0 alegere curioasă. 

Bănia, la 22 Aprilie 1897. 

Mai Întâiu de toate îmi ţin de datorinţă 
a face cunoscut onoraţilor cetitori, că co
muna noastră Bănia e o comună mare, 
care numeră peste 2600 suflete, toţi Români 
grăniţeri. 

In această comună curat românească, 
s'a sevîrşit alegerea de représentant comu
nali în 17 Aprilie a. c. st. n., sub presidiul 
dlui protopretor cerc. din Bozovici, Géza 
Péczely, care a sevîrşit alegerea după lege 
şi după voinţa poporului. 

Ca şi la celelalte alegeri din trecut, şi de 
présent cei mai interesaţi au fost domnii 
Dimitrie Bogojevics, preot gr. or. şi Vasilie 
Jenky, neguţător şi alţii, cari în totdeauna 
la toate afacerile atât bisericeşti, cât şi poli
tice se nisuesc ca să aibă aleşi tot de acei 
oameni ai lor, cari joacă bucuros după cei ce 
le flueră, cum vom vede şi din resultatul 
alegerilor In chestie. 

Poporul nevinovat li-a împlinit pofta 
domniilor lor. 

Vëzénd domniile-lor, că la alegerea de 
primar din 21 Apr. ca întâiul candidat de 
primar vine dl Iancu Pirtea, tenente în 
pensiune şi om foarte cinstit şi mai de frun
te, au căutat cu ori-ce preţ să-'l Impedece 
dela ocuparea postului de primar, şi iată 
cum : 

Au adunat pe toţi representanţii din par
tea lor, precum şi pe cei noi aleşi în birtul 
dlui Jenky şi au candidat pentru postul de 
subjude şi de juraţi pe cei mai slabi şi cei 
mai urgisiţi oameni din Întreaga comună, 
Intre c»ri şi pe 2 gornici, căci la noi gor-
nicii sunt cei mai de batjocură, crezênd că 
prin aceasta va împedeca pe dl Iancu Pirtea 
de a primi postul de primar. 

Dar s'au înşelat amar pe ei singuri, căci 
după votisare nominală domnul Iancu Pirtea 
deveni ales de primar cu unanimitate, şi 
de vicejude se alese un om de rend, dar 
tot mai de omenie decât cei ce 'l-au pus 
în candidaţie, şi apoi şi mai frumos e, că 
bieţii gornici so spală de ocările muerilor, şi 
devin In fruntea oamenilor ca juraţi, care 
avansare o pot mulţăml dlor susnumiţi, con
ducetori bravi 

Eată, iubiţilor cetitori, ce conducere fru
moasă dela un preot şi dela oamenii sëi, arë-
tând prin aceasta mulţămită poporenilor pen
tru-că li-au dat atâta încredere, Insă şi 
poporul 'şi-a exprimat mulţămită, ear laudele 
ce le-au auzit ei dela popor, nici chiar gor-
nicilor nu li-ar fi fost potrivite de loc. 

Un Bânian. 

P A R T E A E C O N O M I C Ă 

Bancă în Jibou. 
In 4 Maiu nou s'a ţinut adunarea consti

tuantă a institutului înfiinţând „Selăgiana" tn 
Jibou ; de faţă au fost 55 de acţionari, repre-
sentând 3/4 din capitalul subscris. De pre
şedinte al adunării s'a aclamat dl George Pop 
de Basesci, de notar dl Andrei Cosma, direc
torul .Silvaniei" 

In termini frumoşi, satisfăcut pe deplin 
de succesul ce s'a reportat prin „Prospectele" 
emise cu scopul de a înfiinţa bancă în Jibou, 
preşedintele salută pe cei presenţi şi declară 
adunarea de deechisă. Dl notar constată, că 
la provocarea fondatorilor de a înfiinţa un in
stitut de bani cu capital de 50.000 fl., publi
cul a rëspuns cu aceea, că a subscris peste 
90.000 fl., un succee unic la analele înfiinţării 

băncilor româneşti. Se hotăreşte s? se pri
mească întreg capitalul subscris şi se lasă 
direcţiei, ca în decursul anului curent să facă 
emisiune nouă pentru restul de 180 de acţii, 
ca să poată fi întregite până la 100.000 fl., 
adecă 2.000 de acţii. 

Membri în direcţiune au fost aleşi : George 
Pop de Basesci, mare propr. ; Andrei Cosma, 
proprietar şi director la „Silvania" ; Vasiliu 
Giurco, advocat şi proprietar ; Vasiliu Mico, 
proprietar ; Mihaiu Pop, proprietar şi preot ; 
Ioan Pop de Domnin, proprietar; Ioan Şandor, 
propr. ; Gavriil Cherebeţ, protopop ; Vasiliu 
Mureşan, propr. ; — ear în comitetul de revi-
suire : Florian Cocian, adv. şi proprietar ; Dr. 
Ioan Nichita, advocat şi proprietar ; Demetriu 
Cionca, preot; Teofil Dragomir, proprietar; 
Victor Ilieş, mare proprietar. 

Aducêndu-ne aminte de însemnătatea mare 
şi de rolul ce a avut oraşul Jibou în istoria 
maghiară, că de aci s'au pornit cele mai multe 
fapte maghiare sub conducerea Wesselényi-
ştilor, că aici 'şi-a plămădit şi lucrat Deac 
adresele cătră tron,—zic, de aceste aducên
du-ne aminte, •— ne pare mult bine, că la oara 
11 s'au pus şi Românii la luptă, înfiinţând 
deocamdată institut şi o să urmeze şi cele
lalte. D. C. 

0 nouă specie de orz. 
Până acum economii noştri de păment 

au fost dedaţi à cultiva în câmpurile lor 
mai tot numai un fel de bucate : grâu, 
cucuruz, şi ici-colea şi puţin ovës. Aceste 
bucate, dacă şi trec câteodată preste tre
buinţele casnice, de economul mai poate şi 
vinde din ele, abia se pot vinde cu un preţ 
mic, care, In proporţiune cu lucrul, ce nu
mitele bucate recer la cultura lor, pentru 
lucrul şi osteneala economului rëmâne puţin 
de tot. 

Din causa aceasta, precum şi din altele, 
economii practici au început a cultiva In 
timpul din urmă tot mai multe sëmënaturi 
de acelea, cari, pe lângă lucru mai puţin, 
aduc economului mai mult folos la vênzare. 
Intre acestea se numeră şi orzul. 

Orzul e 'de doue feluri : de toamnă şi de 
primăvară. Cel de toamnă cam degeră In 
iernile mai grele, de aceea se cultivă mai 
cu seamă cel de primăvară. Pentru cultura 
lui se fac Îndeobşte câte doue arături : 
toamna şi primăvara, când se seamenă. După 
ce se seamenă, nu mai recere nici un lucru 
pana la secere, ca şi ovësul. 

In timpul din urmă s'a descoperit o nouă 
specie de orz, numit orzul hauna pedigree 
de Moravia, care, după cum se zice, este supe
rior celui cunoscut până acum. Orzul numit 
s'a cultivat mai întâiu In Moravia, de aceea 
i-s'a şi dat numele acelei teri. 

Orzul hauna a început a fi cultivat şi aici în 
Ungaria cu succes. Un proprietar mare de pă
ment din părţile nordice scrie, că el din 7000 
jugëre de păment 2500 jugëre a sëmënat 
orz hauna şi numai 600 cu grâu, ear restul 
cu plante de nutreţ, deoare-ce orzul hauna 
l'a putut vinde cu 7.50 fl. mm., pe când 
grâul Га putut vinde numai cu 6 fl. mm. 

Orzul numit a început a fi cultivat as
tăzi până şi prin Germania, Francia, Româ
nia ş. a. şi pretutindenea este preţuit ca specia 
cea mai superioară, din care, pregătindu-se 
bere, şi aceasta este foarte bună şi gustoasă. 

In România ferma Datculescu dela Slo-
.bozia-Galbeu, judeţul RIranicul-Sărat, pro
duce anual la 4000 hectolitre orz hauna, 
care se laudă atât ca producţiune, cât şi ca 
bunătate (calitate). De aci 'şi-au mai procurat 
şi alţi proprietari asemenea orz, precum şi 
alte sëmênte, căci ferma numită cultivă 
mai tot felul de sëmênte străine, şi toţi au 
fost mulţămiţi de resultatele obţinute prin 
cultura lui. 

N'ar strica dar, când şi economii noştri 
ar face încercări cu cultura acestei noue 
specie de orz, care după-cum se zice se 
coace mai de timpuriu, dă o roadă mai bo
gată, are o greutate mai mare şi boabele 
lui sunt cu mult mai grele şi mai făinoase, 
ca la celelalte soiuri de orz, cunoscute 
până acum. / . G. 

Mulţămire. 
Subserişii, în numele corului vocal biseri

cesc rom. gr.-or. din comuna Bruznic, co
mitatul Caras-Severin, aducem cea mai 
profundă mulţămită publică reverendului 
domn preot Ambrose Popescu, domnului 
notar comunal Iuliu Veinzierl şi domnului 
înveţător Petru Bugarin din comuna Zabalţ, 
cari au conlucrat cu mare zel întru reuşirea 
concertului arangiat de corul nostru în co
muna Zabalţ în seara de Dumineca Tomei 
a. c. — Dar' mai ales reverendul domn preot 
şi dpmnul notar primească dela noi şi pe 
această cale deosebita mulţămită şi recunoş
tinţă, pentru ospitalitatea dată întregului 
cor, ear bunul Dumnezeu să le resplăteasca 
cu bogatele sale daruri. Dee bunul Dumne
zeu, ca în toate comunele noastre să fle 
astfel do conducetori, cărora le zace la 
inimă înaintarea poporului nostru. 

Bruznic, la 6 Maiu 1897. 

Titu Popescu, înveţător şi dirigintele co
rului; George Marcul, corist şi preşed. corn. 
paroch. ; David Manoilă, corist jurat, com. 
şi cass. corului ; Teodor Andrei, corist şi 

membru corn. paroch. 

Bibliografie. 
„ K I B L I O T E C A N O A S T R Ă " 

sub direcţia lui E. H o d o ş . 

Dorinţa d'a ceti cărţi plăcute, folositoare 
şi ieftine se arată în mesura tot mâi mare 
la publicul nostru român. Am ţinut seamă ; 
de această dorinţă, şi luând înţelegere cu i 
câţiva prietini literari, am Întemeiat pu-
blicaţiunea „Biblioteca Noastră". 

Scrierile autorilor români, literatura popo
rală şi operele autorilor străini In traducere 
bine îngrijită, vor găsi loc în această „Biblio
tecă". Se va îngriji, ca pe fie-care lună sä 
apară cel puţin un numër, cu preţul cel 
mai moderat posibil. j 

Se pot face şi abonamente la „Biblioteca 
Noastră" pentru o serie de 5 şi de 10 nu
mere. 

Seria de 5 costă 70 er. sau 1 leu 75 de hm.1 

Seria de 10 costă fl. 1.40 sau 3.50 Lm. \ 
Domnii abonenţi primesc numerele franco ' 

imediat după-ce apar. 
Abonamentele, şi tot ce aparţine „Biblio

tecii Noastre", se adresează la Сагапвец 
cătră directorul puplicaţiunii E. Hodoş. 

Sub presă: Ioan Hunyad, de los. Baba, 
cu doue ilustraţiuni comandate anume pen
tru „Bibi. N."—In pregătire : Simeon Bálint, 
biografie cu un portret. Cestiuni de higiena, 
de Dr. C. Popasu. Poftă bună, de Zottt 
Hodoş. Din amintirile unui venător, de I. 
Turghenev, cu portret şi o notiţă biografei. 

— Realităţi şi visări, novelete şi schiţe 
de Septimiu Sever Secuta : O broşură ele-1 
gantă şi de un conţinut interesant, apăruţi 
acum.ca Nr. 1. din aşa numita „ВШоШ 
Noastră", sub direcţiunea (Hui Enea Hoioi," 
profesor tu Caransebeş. Preţul broşurei e 
14 cr. şi se poate procura la directorul pu-
mitei biblioteci tn Caransebeş şi la toate 
librăriile. 

— „Românii în revoluţiunea lui Gew§ 
Doşa" (1514), studiu din istoria Românilor 
de peste munţi, de Septimiu Sever Secuk. 
Această broşură interesantă, privitoare la 
istoria poporului nostru s'a retipărit dir 
„Archiva" din Iaşi şi se extinde pe 33 pa
gini în format octav mare. In text are 
mai multe note şi isvoare, precum şi înijo- j 
rătorul tablou al executării lui Geargi 
Doşa din partea Ungurilor. —, Pentru щ-\ 
ţul de 85 cr. prin mandat postal se trhpiţp 
franco tuturor doritorilor de-a avè o ЬипЦ 
carte istorică şi de un cuprins puţin cu
noscut până acum pentru publicul nostru, 
A se adresa la autor în Bucu;eşti, „НоЦ 
Imperial" (Calea Victoriei). 
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„FOAIA PENTRU TOŢI". 
Acesta e titlul unei valoroase reviste 

sêptëmânale pentru familie, ce apare dela 
Începutul anului curent în Bucureşti, sub 
direcţia simpaticului scriitor Dumitru Stăn-
eesm. 

Dacă ne gândim la împregiurarea, cât 
de Înapoiaţi suntem noi Românii încă şi 
azi cu foile şi cu revistele noastre literare, 
cari apar pentru-ca în curênd să şi apună 
din mulţime de cause, mai ales însă din 
lipsa de sprigin material : ne simţim plăcut 
Îndemnaţi a recomanda cu toată căldura 
tutpror cetitorilor noştri valoroasa revistă 
a dlui Stăncescu, ca o foaie, care, prii* cu
prinsul seu totdeauna variat, ales şi plăcut, 
-numai bine primită poate să fie în fie
care familie românească. 

După-cum aflăm din numerul ei ultim, 
,Foaia pentru toţi" 'şi-a tipărit numerul de 
Paşti în 35.000 de exemplare, care s'a tri
mis în toate părţile locuite de Români. 

Numerul 19, apărut în 30 Aprilie st. v., 
are următorul conţinut variat şi interesant: 
Cătră cetitorii noştri. — Convorbiri sêptë
mânale. — Aquila şi melcul (fabulă). — 
Despre Dickens. — Glume. — Aniversarea 
(nuvelă). — Cămila. — Din căletoria lui 
Nansen. — Calëtorul. — Leul, şacalul şi 
шГреа (fabulă). Vrăjitorul alb, roman de 
nare sensaţie, de Emile Richebourg, (cu o 
ilustraţii! ne). — Spicuiri. — Poveste. — 
Pagini din tinereţe. — Romanul unui că-
lqgăr, roman de Jean Romeau. — Inven
tatori şi invenţii. — Partea ştiinţifică. — 
jnformaţiunile foii. - - Petreceri şi jocuri. 
- Poşta redacţiei. 

Abonamentele la „Foaiapentru Щіл, care 
pentru Austro-Ungaria costă o fl. -pe anul 
щігед, se fac la adresa administraţiei, Pasa
jul român 12, în Bucureşti. 

N O U T Ă Ţ I 
Arad, 14 Maiu n. 1897 

; Majestatea Sa Monarchul nostru în Bu-
jfepesta. Duminecă seara Majestatea Sa va 
$eca la Budapesta, unde va sosi Luni di
mineaţa şi unde va petrece mai multe zile. 
iföt în aceeaşi zi vor sosi în capitala Un-
|ariei şi archiducele Otto şi soţia Sa Ma
i a Iosefa, cari vor locui în acelaşi timp 
|opreună cu M. Sa în palatul reg. din Buda. 
! * 

• Doue regine în Budapesta. Eri, în 1/13 
íjfeiu, capitala Ungariei a fost visitată In 
!$mp de vre-o 3 oare de trei suverane stre
be : de fecioara regină Vilhelmina şi de mama 

regina-regentă Emma, din Holanda, în
soţite de princesa Elisaheta de Waldek-
jîyrmont. Suveranele au venit la Pesta din 
mena, unde petrec de mai multe zile, şi 
|íeara earăşi s'au întors la Viena. 

F. Moştenitorul de tron Francise Ferdinand, 
Чпра o petrecere de aproape un an In străi
nătate, pentru căutarea sănetăţii în regiu-
llle sudice, s'a reîntors eri la Viena. După 

«iteire, Alteţa Sa, care se simte acum de 
ţi bine, s'a presentat la Majestatea Sa în 
informa de general. 
! • • 

;P. S. Sa dl. Dr. D. Radu, noul Episcop 
Í Lugojului, soseşte de seară în Arad, ve-
|nd dela Blaj. P. S. Sa va descinde la 

Í
' rncea Albă* şi cu trenul de dimineaţă 

va «ontinua căletoria spre Lugoj, unde 
minecă va avè loc instalarea, cu toata 

demnitatea. 

Procesiune. Poimâne, Duminecă, după 
jevlrşirea sftei liturgii, adecă la 9 oare 
jjmineaţa, — preot imea noastră din loc 
ţi ornate şi însoţită de credincioşii a-
jniiaţi în biserica catedrală, va eşi cu 
ïfia la câmp, pentru sfinţirea grânelor. 
i 
' Cununie princiară. Cununia principelui 

*"fcsif Francise de Battenberg cu principesa 
im de Muntenegru - se va îndeplini 
Harţi, în 6/18 Maiu în capitala Muntene 

grului. Sultapul va trimite scumpe daruri 
frumoasei mirese. 

* 

Suveranii României. Majestăţile Lor Re
gele şi Regina României, după o petrecere 
de trei sëptèmâni în Abbázia, au plecat de 
acolo Mercuri dimineaţa peste Fiume, Bu
dapesta şi Predeal. Eri după ameazi la oarele 
3Va au trecut prin gara Predeal, unde au 
fost întimpinaţi de Alteţele Lor principele 
Ferdinand şi principesa Maria şi de întreg 
consiliul de miniştri. In capitală au sosit tot 
eri la 8 oare seara. 

Graţiat. Preotul romano-catolic V. I. 
Knézich din Felcsuth încă în Septemvrie 
anul trecut fusese osândit de tribunalul din 
Budapesta la 1 an închisoare şi la o amendă 
în bani de 850 fl. pentru o predică, în care 
vorbise contra căsătoriei civile. După 7 
luni de robie, la intervenţiunea unui frate 
al seu şi a episcopului, condamnatul Kné
zich a fost zilele acestea graţiat şi eliberat 
de restul suferinţei în temniţă prin dispo-
siţiunea preaînaltă a Majestăţii Sale. 

* 

De ce? Din foile locale ungureşti vedem, 
că cu prilegiul morţii călciunarului român 
din Arad, Stefan Susan, a cărui înmormân
tare s'a sevtrşit alaltăeri, Mercuri, după 
ameazi, — părinţii rëposatului au tipărit 
şi au trimis anunţuri funebrale numai în limba 
ungurească. Nu putem de loc să înţelegem 
acest fapt nesocotit şi condamnabil al pă
rinţilor numitului reposât. Aici în Arad, în 
mijlocul unei considerabile societăţi româ
neşti, părinţi români să anunţe moartea fiu
lui lor inlr'o limbă străină şi să-'şi nesoco
tească limba lor românească! Aceasta pentru 
dînşii este cel puţin o ruşine, ear' pentru 
memoria rëposatului lor o adeverată batjo
cură. 

* 
Respunsul la mesagiul de tron austriac, 

cu a cărui stilisare a fost însărcinat depu
tatul polon contele Yizlcovuczichy, este, în 
fine, gata şi în zilele acestea va fi dat comi-
siunii. Se scrie, că respunsul e redactat în 
chip potrivit stărilor de lucruri din Austria 
şi că Reichsrath-ul îl va primi fără multă 
discuţie. 

* 

Mare adunare poporală austriacă în con
tra pactului. Din Viena se scrie, că în 20 
Iunie a. c. se va ţine acolo o mare adu
nare de popor, la eare sunt invitaţi toţi 
proprietarii mari şi mici din întreagă Austria. 
Adunarea se va ocupa cu chestiile pactului 
şi cu cuota, şi se va pronunţa — după-cum 
'i-se raportează lui „Alkotmány" — în con
tra Ungariei şi a pactului cu dînsa. 

* 

Dar. Foile din Bucureşti scriu, că dl D. 
M. Bragadiru, marele şi cunoscutul indu
striaş, a oferit un teren garatuit în valoare 
de 70,000 lei comunei Bucureşti, pentru a 
servi la deschiderea uuei noue strade, care 
ar lega strada Buzeştilor cu Ştirbei-Vodă. 
Totdeodată d-sa s'a oferit a face gra
tuit toate lucrările ce ar necesita deschi
derea sus-zisei strade pe porţiunea ce ar 
trece pe terenul d-sale. 

* 
Plângere. Suntem rugaţi să publicăm 

următoarele : Dl înveţător Vasile Mărăşescu 
venind înveţător în comuna noastră Franz
dorf tu anul 1889, s'a bucurat tot poporul 
că acum am căpătat înveţător tiner şi 
după făgăduinţa lui, că ne va înfiinţa un 
cor. Dar' de giaba a fost făgăduinţa, căci 
până în urmă n'a fost în stare a conduce 
corul. 

La înfiinţarea corului adunându-ne noi 
24 tineri, ne-am hotărît să-'l plătim, plată 
lunară cu 1 fl. de peisoană. 

Vëzênd dl înveţător Mărăşescu că îi 
vine 24 fl., pe lună, s'a bucurat ; dar' când 
mergeam la probă nici nu era vorba de 
înveţătura şi cântare, ci ne ţinea numai 
cu poveşti ; vëzênd noi după doue luni că 
el nu e pentru cor, apoi 'l-am rugat a-'şi 
da truda mai tare şi el 'ni-a început a ne 
batjocori. Vëzênd, că nu e harnic a ne 
conduce corul, 'l-am şi părăsit. 

Ear' în biserică eată ce a făcut: la 
sfânta biserică un june cu numele Iosif 
Pateşianu, avênd voie să meargă sus pe 
podul corului, diutr'odată se pomeneşte cu 
2 palme în faţă dela dl Mărăşescu, care 
'l-a bătut astfel fără ca tinărul să ştie 
pricina. D. 

* 
Copil curagios. — Un ziar din Atena 

povesteşte un fapt curagios, sevîrşit de un 
copil în vîrstă de 9 ani. Turcii ajunsese 
într'un sat, la 12 chilm. înainte de Far-
sala. Toţi locuitorii aproape fugiseră ; rë-
măsese însë în o colibă din capul satu
lui o bëtrâna de 60 ani şi cu un băiat de 
9 ani, a cărui mumă murise cu câteva luni 
înainte şi al cărui tată se dusese ca vo
luntar în rësboiu. 

Turcii începură să între în sat şi un 
oficer de infanterie voi să între în casă. 
Copilul însë alerga în odaia tatălui seu, 
puse mâna pe o puşcă încărcată şi eşind 
în uşă trase asupra oficerului, care căzu 
mort. 

Ceialalţi oficeri cu multă greutate putură 
să scape de furia soldaţilor pe bietul copil, 
care se refugiase în podul casei. 

Copilul şi bunica au fost luaţi şi duşi 
de Turci la Farsala. 

Clasa a III-a la trenurile accelerate. în 
Austria circulă deja şi a III-a clasa pe toate 
liniile principale la trenurile accelerate. Se 
scrie acum, că aceeaşi înlesnire se va face 
Şi în Ungaria pi ntru căletorii mai de rend, 
cari nu puteau până acum să se folosească 
de trenurile accelerate. Direcţiuaea trenurilor 
de stat ung. se ocupă deja cu planul acestei 
reforme, dar' se zice, eă bilet de clasa a 
Ш-а pentru trenul accelerat vor putè să 
capete în Ungaria numai aceia, cari fac căle
torii mai lungi, bună-oară îptre zonele 
VII—XIV, pentru-ca astfel să nu împovăreze 
prea tare trenurile accelerate şi să nu de
populeze pe cele de persoane. 

In Maiu. Suntem în ultima lună a pri-
măverei, în luna Maiu, cea mai mult cân
tată şi preamărită. Cu toate acestea, Maiu 
din anul acesta e cu mult mai îndërëtnic 
decât ori-care Aprilie : Nori de toamnă, 
vânturi reci, ploi dese, grindină şi îngheţ, 
— eată cu ce ţine drăgălaşul Maiu să sur
prindă pe milioanele de aderenţi ai sei. 

Acum tocmai se telegrafează din Paris, 
că în giurul oraşelor franceze : Bordeaux, 
Montlucon, Macon şi Chaloas de lângă rîul 
Saina — a fost în nopţile trecute un ade
vërat gheţ, care a stricat foarte mult mai 
ales viilor din acele regiuni. 

* 

Rectificare. Publicându-se anun
ţul despre sporirea acţiunilor la „Ar
deleana" institut de credit şi economii 
în Oreştie, s'a strecurat o greşală 
de tipar, punêndu-se (Nrii... 8 0 — 8 2 
IV.) în loc de 900 acţiuni 9000 , 
ceea-ce prin aceasta se rectifică. 

Asociaţiunea Transilvană. 
Direcţiunea despart. XIV al Asocia

ţiunei a adresat următorul apel : 
Vë este cunoscut, că unica instituţiune 

culturală generală pentru noi Românii din 
Transilvania şi Ungaria este „Asociaţiunea 
transilvană pentru literatura română şi cul
tura poporului român". 

Despărţementul al XIV-lea (Cluj), de care' 
se ţin cercurile administrative : Cluj, Nădă-
şel, Gelou şi Huedin, aproape de un de
ceniu, foarte puţină activitate a desvoltat 
întru câştigarea de membri şi întru înmul
ţirea mijloacelor pentru ajungerea scopurilor 
celor salutare ale Asociaţiunii. 

Apelăm la sentimentele româneşti ale d-tale 
şi te rugăm cu toată încrederea, să întri 
sub flamura cea măreaţă a Asocieaţiunii 
noastre, făcendu-te membru şi îndemnând 
şi pe cunoscuţi la acest lucru. In deosebi 

j te rugăm, să esplici poporului scopurile ce 
le urmăreşte Asociaţiunea, ca şi densul să 

jertfească cât de puţin pentru luminarea sa, 
ce este prima ţintă a Asociaţiunii şi să par
ticipe la adunările noastre. 

Despărţementul nostru în acest an îşi va 
ţine adunarea generală Duminecă în 23 
Maiu st. n. în Mănăşturul-unguresc lângă 
Huedin, la care te rugăm cu toată onoarea 
să párticipezi. 

Programa este următoarea: 
1. Cuvent de deschidere. 
2. Raportul comitetului. 
3. Alegerea alor 2 comisiuni : 

a) Pentru înscrierea de membri noui 
şi incassarea taxelor ; 

b) Pentru studiarea raportului şi pro
punerilor. 

4. Disertaţiuni ce se vor insinua înainte 
la comitet. 

5. Cuvent de închidere. 

Din şedinţa comitetului, desp. XIV, ţinută 
în Cluj la 23 Aprilie n. 1897. 

Basiliu S. Podoabă mp., Dr. Georgiu Ilea mp., 
directorul despart. secretar. 

Piaţa din B.-Pesta. 

Preţul grânelor. 

Grâu fl. 7.45—7.47; porumb (cucuroz) 
fl. 3.47—3.49; secară fl. 5.81—5.83; Orz 
fl. 4—4.20; ovës fl. 5.29—5.31 ; mohor (se
menţă) fl. — b i c ă u (semenţă) fl. —.— 

Poşta redacţiunii. 

I. Monastirean, St. Margita. Poesiile se 
vor publica îndată ce va fi loc. Tot aşa şi 
corespondenţa. Pentru tipărirea în 'carte a 
poesiilor, adresează-te la tipografia Todorah, 
Gherla. Noi din cele trimise vom publica, 
câte puţin, pe rend. 

Ioan Dişta, agronom, Totvaradia. De aci 
trimitem regulat. Poşta de acolo e vinovată. 
Ce trimiteţi, se vor publica. Mulţumim! 

Ab. 688. Berlişte. Despre exposiţia din 
Londra nu ştim nimic, deoare-ce acolo cel 
puţin deocamdată, nu e vorba de nici o ex-
posiţie. Alaltăieri s'a deschis însă la Bru
xelles (Belgia). Dacă vrei să participi, tre
bue să te adresezi ministerului de industrie 
şi comerciu în Budapesta. La Paris exposi
ţia vafi peste 3 ani. 

U L T I M E Ş T I R I 

Rësboiul greco-turc. 

Constantinopol, 14 Maiu n. 

In urma avisului ce au primit dela 
guvernele lor, representanţii marilor 
puteri au notificat Porţii, că Grecia 
le-a rugat să intervină pentru încheiarea 
păcii. 

Marile puteri se declară dispuse a face 
aceasta, însă numai după-ce ambii be
ligeranţi vor înceta ori-ce ostilităţi. 

Salonic, 14 Maiu u. 

Flota grecească s'a postat Intre Volo şi 
Platanovo, închizênd astfel portul Salonicului. 

Caneea, 14 Maiu n. 

Comandantul trupelor greceşti spune, 
că n'a prim t încă poruncă să-'şi re
tragă trupele din insula Creta. 

Atena, 14 Maiu n. 

Guvernul grecesc a adresat marilor 
puteri o notă, în care declară, că, nu ia 
responsabilitatea pentru sângele ce se va 
mai versa, dacă marile puteri amână 
încheiarea păcii. 

De altă parte guvernul a primit dela 
marile puteri înştiinţarea, că nu mai e 
nici o piedecă să-şi retragă trupele din 
Creta. 

Redactor responsabil: Ioan Russu Slriann. 
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Victoria" 
ins t i tut de credit si de eeonomii , 

SOCIETATE PE ACŢII 

M u l : Arad, casa proprie, calek Archidncele losif Nr. 1 

Întemeiata la 1887. 

Capital de acţii fl. 300.000 
Fond de réserva „ 100.000 
Depuneri „ 1,000.000 
Circulaţia anuală „ 15,000.000 

Primeşte depuneri spre fructifijcare, dupu care solveşte 5°/o 
interes fură privire la terminul de abzicere. 

Darea de venit dupu interesé încă o solveşte institutul se
parat. 

După starea cassei, depuneri j)ână la fl. 1000 se restituesc 
îndată la presentarea libelului fără abzicere. 

Depuneri se pot face şi prin postă şi se efectuesc momen
tan după sosirea comandei. 

48 [4] Direcţiunea institutului. 

Stefan L. Hönisch 
A T E L I E R DE FOTOGRAFIE Şl ZUGRĂVIRE 

Arad, Templom-utcza Nr. 4. vis-à-vis de palatul Hinoriţilor. 

Pentru fotografiile sale artistice, pentru : strâinëtate Majestatea Sa Regele Italiei 
4-a numit membru al academiei de arte , CViieti" ce stă sub patronatul sëu. 

Vechia dorinţă a marelui publie este împlinită; de aci încolo nu e 
nevoe de a plăti fotografiile cu un preţ atât de scump. 

Avisez deci pe onoratul public că am întrat In legături statornice cu 
fabrica de articli de fotografiare din Paris. 

Prin aceasta sunt în plăcuta posiţie, că fotografiile comandate la mine, 
precum: fotografii singuratice, in grupe mari, in familie, precum şi condiţiuni 
afară de atelierul meu, le execut cu un preţ, până acum nemai auzit de 
ieftin, în ceea-ce dovedeşte următoarea notă a preţurilor : r 

6 bucăţi fotografii format carte de visită acum fl. 3.50 mai nainte fi. 4 
6 „ „ cabinet „ „ 6,— „ „ 9 
6 „ „ „ mare Makart „ „8.— „ „ „ 14 
6 „ ., „ mic „ „ 5.— „ „ , 8 
6 „ „ „ Deudoir „ , 9,— „ „ „ 18 

Tot aatfel icoane mai mari îu comparaţie cu preţurile de până acum 
se execută mai ieftin cu 50%. 

De 4 ani deja më bucur de încrederea onor. public din Arad şi numai 
bunei voinţe a marelui public pot să mulţumesc succesele mele de până 
acum într'atâta că în viitorul cel mai apropiat voiu continua într'un atelier 
mai mare şi mai splendid tot ceea-ce 'mi-am eluptat în atelierierul meu de 
până acum prin fotografiile mele bine succese. 

îmi iau deci voia a atrage din nou binevoitoarea atenţiune a onor. 
public asupra notei de preţuri de mai sus. care va fi observată eu cea mai 
conştiincioasă punctualitate. 

Cu distinsă stimă: 
Stefan L. Hönisch, 

fotograf, membru al academiei de arte. 54] 3-

% 

< 

Aduc la cunoştinţa p. t. publicului, că în 

ATELIERUL MEU 
din Piaţa Tököli nr. 8, se confecţionează cele mai bune şi 

solide ghete pentru domni şi dame, precum: „Spiegel" de 
vacs, lac rusesc, lac american negru şi galben, jerroix 
francez, chagrin de viţel negru şi galben. Primesc comande 

care se execută prompt. 

[11] 18-
Franeise Rognean, 

pantofar In Arad. 

Hajek Antal 
Sticlărie, porcelan vase de peatră, oglinzi, cadre, rame de cadre şi lampe 

MARE DEPOSIT 

în Arad, curtea de st ic lărie , strada Forray Nr. 7. 

Recomand marele meu deposit în care se află tot felul de articole 
ce cad tn această categorie precum : garnituri pentru prânz, ceaiu, cafea 
mocea şi pentru spălat, cele mai ieftine şi în cel mai bogat asortiment. 
Cele mai fine garnituri lucrate din sticla indigenă şi franceză — pentru 
vin, apă, bere şi liqueur, foarte ieftine şi fine. 

Lampe pentru masă şi de acăţat Ditmar, pentru petroleu, de ase
menea se află cele mai noue inventate, şi de cele mai bune calităţi de 
lampe cu spirt; cele mai bune şi durabile calităţi tacâmuri alpacea şi 
Steyr, oglinzi, cadre şi rame pentru cadre. 

Arangiamente pentru hoteluri, birturi, cafenele provëzute cu inscripţii 
sau monograme ; tot felul de articole pentru arangiareâ de bucătărie în 
asortiment abundant şi excepţional de ieftine se pot căpeta. 

în atelierul meu pentru văpsirea de porcelan 
Co-care e unicul în Arad şi jur se execută obiectele cn mult gust. 

maudele pentru întregirea de garnituri se efectuesc punctual. 
Mai departe îmi permit a atrage atenţiunea onorabl. domni neguţă

tori de vinuri şi bere asupra renumitelor butelii Siemens, pentru vin, bere 
şi cognac de calitate neîntrecută şi cari exclusiv numai delà mine se pot 
procura. 

De asemenea recomand atenţiunei onorabl. comersanţi din loc şi pro
vincie vasele mele de peatră indigenă pe care In urma unei favorabile 
cumperări sûnt înlesnit a le vinde ieftin ca nimeni altul. 

Toate lucrările de sticlărie ce se cer la edificii le execut prompt şi foarte ieftin. 

Pe când rog onorab. public să binevoească a cerceta depositul meu 
semnez cu toată stima 

H a j e k A n t a l , 
(46) 6— ARAD, curtea de sticlărie. 

Bănea generala de asigurare mutuală. 

- „TRANSILVANIA" 
ÎN SIBIIU. 

asigurează pe lăngă condiţiunile cela mai favorabile : 
1. în contra pericolului de foc şi explosiune; clădiri de ori-ce feb| 

mărfuri, producte de câmp, mobile etc;' 
2. pe viaţa omului în toate combinaţiunile, precum : asigurări ddl 

capitaluri în caşul morţii şi pentru terminuri fixate, de zestre şi de rente.] 
Desluşiri să dau, şi oferte de asigurări së primesc din comitatele ц 

Arad, Bichiş, Bihor, Ciănad, Caras-Severin, Timiş şi Torontói prin 

Agentura principală din Arad. 
(Strada Széchenyi Nr. 1, casa dlui advocat Dr. Virgil Bogdan, etagiul al II.1 

precum şi prin agenturile cercuale şi speciale. 

Tipografia „Tribuna Poporului" în Arad 


